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Fig. { - Figure de Iexercice 25.

/* Fonctior qui retourne le nombre de caractéres de la chafne */
ipt strlen (char*)

/# Fonction qui compare deux chaines s et %. */
/* Le valeur retour est positive si s est alphabétiquement supérieure & t, */
/* nagative si & est alphabétiquement imférieure & t, x/
/* et 0 si les deux chalnes s et t sont égales. : x/

int strcmp{char* s,char* t)

Exercice 24 Ecrire un programme permettant d'effectuer un ensemble d’opérations sur une
chaine de caractéres quelcongue saisie 4 partir du clavier. Ce programme est constitué d’un menu
comportant le choix de 'opération & effectuer. les opérations sur cette chaine sont les suivantes :

~ fonction saisir: elle lit une chaine de caractéres a partir du clavier, elle retourne cette chaine.

— fonction af ficher: elle affiche la chaine argurment.

- fonction tnverse: elle inverse la chaine argument {elle la modifie donc).

- fonction mots: elle compte le nombre de mots de la chaine. On considére le caractére ' '
{blanc) comme le caractére séparateur de mots. I peut y avoir plusieurs blancs consécutifs
dans la chaine,

Aprés chague opération, le retour au menu s'effectue aprés U'affichage du message “Frappez une
touche pour revenir au meny”™

Exercice 25 Saisir & partir du clavier un ensemble de chaines de caractéres dans un tableau de
pointeurs. L’engemble se termine avec la lecture de la chaine “fin” (qui n'est pas insérée dans le
tableau). Le tableau doit rester constamment trié en ordre croissant (ordre alphabétigue).

Ainsi avec le tablean de la figure 1 (p. 113), la lecture de la chaine "enfin, il arriva" entraine
le décalage des pointeurs du tableau 4 partir du début puisque la chaing est aiphabétiquement
inférieure & "la nuit tombait". Notez que les chaines elles-mémes ne se déplacent pas.

La mémuoire nécessaire pour implanter chaque chaine doit étre allouée au fur et & mesure de la
lecture de celles-ci avec Ia fonction malloc. La taille du tablean de pointeurs est fixe et est égale &
20.
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Le programme principal sera le suivant :

void main()

{ /* tableau de pointeurs »*/
char* cTab[20];
/#* Nombre de chaine actuellement dans le tableau =/
int iNbl;

/* lacture lit les chaines et les introduit dans le tableau & leur place x/
iNbl = lecture(cTab,20);

/#% écriture visualise & l1’&cran le tablean %/
ecriture {cTAb,iNbl);

b

Par la suite, modifier la lacture de telle maniére qu’aprés chague ajoui d'une chaine, le tableau soit
entiérement, visualigé.

1.3 GESTION DE FICHIERS

Dans les exe:"ci(_:es qui suivent, on utilisera la fonction de la bibliothégque
standard : inf feof(FILE™ f) qui retourne EOF ou 0 suivant que le fichier f
{supposé ouvert en lecture) est ou non en derniére position.

Exercice 26 Ecrire une fonction int concat{char* sNomFichier, char* sFichierl, char* sbi-
chier2) concaténant les fichiers de not sFichierl et 8Fichier?2 en un fichier de nom sNomFichier,
et retournant 0 si tout s'est bien passé, 1 en cas d’errewr {avec si possible un message expliquant
Terreur).

Exercice 27 Ecrire une fonction int coder(int iDeplacement, char¥ sNomFichierl, char* sNom-
Fichier2) qui copie le fichier de nom sNomFichierl dans le fichier de nom sNomFichier? en
remplacant chaque caractére ¢ de sNomFichierl par le caractére de valeur (e+iDeplacement) mo-
dulo 256. Ecrire aussi un programme de test de cette fonction.

Exercice 28 Ecrire un programme void stat_freg(char® sFichier) affichant tous les caractéres
figurant dans le fichier texte sFichier, rangés par fréquences décroissautes, et la fréquence de chacun
de ces caractéres. Vous pouvez découper ce programme en plusieurs sous-fonctions.

Les exercices qui suivent sont corrigés.

Exercice 289 Soit un fichier de données structuré en une suite de lignes contenant chacune un
nom de personne, un nom de piéce, un nombre et un prix. Exemple:
Dupens Villebrequin 10 1000
Durent Brosse 20 BE7
Ecrire une procédure main daus laquelle on déclarers les variables suivantes:

— eNom et cArticle: tableaux de 80 caractéres,

~ iNombre et iPriz : entiers.
Le corps de la procédure consistera en une boucle dont chaque itération lira une ligne et I'impri-
mera. La lecture se fera par un appel & fscanf affectant les 4 champs de la ligne aux 4 variables
eNom, cArticle, iNombre et i Priz, L'écriture consistera & imprimer e/Nom, cArticle et le produit
iNombre x iPriz.
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Exercice 30 Soit un fichier de données identiques & celui de Pexercice précédent. Eerire une
procédure matn qui: '
1. Lise ie fichier en mémorisant son contenu dans un tableau de structures, chague structure
permettant de mémoriser le contenu d'une ligne (nom, article, nombre et prix).
2. Parcoure ensuite ce tableau en imprimant le contenu de chague structure.

Exercice 31 Faire le méme exercice que le précédent, mais en mémorisant le fichier de données,
non pas dans un tablean de structures, mais dans une liste de structures chainées.

Exercice 32 Modifier le programme précédent tel que:

1. En écrivant la procédure d’impression d'une structure commande, procédure qui admettra en
paramétre un pointeur vers une telle structure.

2. En écrivant une fonction de recherche de commande maximum (eelle pour laquelle le produit
nombrexprix est masximum). Cette fonction admettra en paramétre un pointeur vers la struc-
ture cornmande qui est en téte de la liste compléte, et rendra un pointeur vers la structure
recherchée.

8. Le programme principal sera modifié de maniére & faire appel 4 la fonction de recherche de
commande maximum et & imprimer cette commande.

1.4 LISTE CHAINEE
Le premier exercice est corrigé.

Exercice 33 Ecrire un programme qui gére les listes chainges. Pour cela, vous créerez un type
de structure de liste chainée dont les éléments sont des entiers. Vous créerez également un type
de structure contenant trois pointeurs, prem, der €t cour permettant ¢'accéder respectivernent au
premier et dernier élément., ainsi gu'a P'élément courant (cf. poly).

Le programme se composera de plusieurs fonctions:
~ Une fonction de création creer_liste gui alloue la mémoire nécessaire & une liste et & la
structurs des trois pointeurs associés.
-~ Une fonction imsrer_ apres qui prend en paramétre une liste et un entier. Cefte fonction
insére l'entier dans la. liste, aprés I'élément courant (pointé par cour).
Vous testerez votre programme sous UNIX, et fournirer un exemple ou deux d’exécution.

Dans les exercices gui suivent, on utilisera les types de données suivants:

typdef struct { typedef struct item
char sNom[30]; { personne entree;
int iAnnee_naissance; struct item *suivant;
char sTelephone[20]; } celluie;

} personne;

typedef cellule *liste;

Exercice 34 Ecrire une fonction nt saistr{personne *individu) saisissant au clavier un ohjet de
type personne. Cette fonction retournerz 0 si I'utilisateur entre un symbole spécial pour signifier
qu'il n’a pas de données j saisir, 1 sinon.

Exercice 35 Ecrire une fonction int est_identigue{personne individul, personne individu2) re-
tournant 1 & les deux objets individul et individu? ont les mémes valeurs.
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Exercice 36 Ecrire une fonction cellule *creer(personne individu retournant 'adresse d'un objet
de type cellule dont les champs enfree.sNom, entree.i Annee_noissance, entree.sT elephone ont
les valeurs respectives des champs correspondants de tndividu.

Exercice 37 Ecrire une fonction void afficher(liste 1) affichant 4 F'écran une représentation lisible
des éléments de la liste 1.

Exercice 38 Ecrire une fonction cellule *position(persanne indﬁen’du, liste 1) ratournant Iadresse
de la premiére celiule de ! dont les valeurs des champs de individu sont identiques, et NULL si cette
cellule n'existe pas. '

Exercice 39 Dans cet exercice, on utilisers le type:

typedef struct info { typedaf struct cellule
int iAge; { struct info individu;
char* shom; struct cellule *snivant;
> } *liste;

/* Déclaration de variable =/

liste prem;

int AGEMAX = 125;

Ecrire une fonction separation(int idgeMazJeune) qui, sans recopier de cellules, éclate la liste
prem en deux listes: celle des individus d’age inférieur a la valeur i AgeMazJeune, dont 'adresse
sera contenue dans une variable globale jeunes, et celle des individus d’Age supérieur ou égal &
idgeMeazJeune, dont 'adresse sera contenue dans une variable glabale vieus.

Exercice 40 Dans cet exercice, on représente une liste d’entiers par une structure de liste chainée
circulaire telle que:
typedef struct cellule {
int iVal;
" Btruct cellule *suivant;
} cellule;

typedef cellule xliste;

En raison de la circularité de la liste, dans aucune cellule, le champ suivant ne vaut NIZLL.

On suppose que la liste est donnée par Padresse de la premiére cellule, et gue Pajout d’un nou-
vel élément se fait en téte de liste. :

Ecrire les fonctions suivantes:

- Recherche d’un élément dans une liste circulaire (retournant 1 si 'élément appartient 0 sinon).
- Ajout d’un élément & une liste circulaire.
— Buppression d’'un élément dans une liste circulaire.

Exercice 41 On reprend I'exercice précédent, en supposant maintenant que la liste est donnée
par Padresse de sa derniére cellule. L’ajout d'un élément se fait foujours en téie de liste. Reprendre
les fonctions précédentes avee cette nouvelle configuration.
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1.5 PILE ET FILE
Ces exercices sont corrigés.

Exercice 42 Ecrire un programme qui gére une pile 4 I'aide d’une liste chainée. Pour cela, vous
créerez un type de structure de pile 4 ["aide d'une liste chainée dont le éléments sont des entiers. Le
pointeur d'un élément de la pile pointe vers P'élément précédent,

Le programme se composera de plusieurs fonctions:
- Une fonction de création creer_pile qui retourne une pointeur de type pile, nul.
- Une fonction vide qui revourne 0 si la pile, passée en paramétire, est non vide, et un nombre
différent de 0 dans le cas conrraire.
- Une fonction sormmei qui retourne le sommet de ia pile passée en paramétres.
— Une fonciion empiler qui empile Pentier iVal, passé en paramétre, a la pile p, également
passée en parametre. A
~ Une fonction desernpiler qui supprime le sommet de la pile p, passée en parametre. La mémoire
occupée par le précédent sommet de la pile est libérée.
- Une fonction af ficher _recursive qui affiche le confenu de la pile de maniére récursive.
Vaous testerez votre prograrmmme sous UNIX, et fournirez un exemple ou deus: d’exéeution.

Exercice 43 Ecrire un programme qui gére une file de caractéres en anneau continu (voir poly
de cours). Pour cela, vous créerez un type de structure de file contenant quatre pointeurs sur des
chaines de caractéres. Ces pointeurs représenteront respectivement le début et la fin de la zone
mémgire allouée pour la file, aingi que la téte et la queue de la file.

Le programme se composers de plusieurs fonctions:

- Une fonction de création creer _ file qui retourne une file. Cette fonction alloue ia zone mé-
moire nécessaire 4 la file, ainsi que les pointeurs de la file. A la création les pointeurs de téte
et de début pointent au début de la zone mémoire, Les pointeurs de queue et de fin pointent
4 la fin de la zone. On passera en paramétre de la fonction la tailie mémoire (c-a-d le nombre
de caractéres maximum} de la fle.

— Une fonction plusun qui avance un pointeur de type chars, passé en parameétre, d'un espace
mémoire dans la file.

~ Une fonction vide gui retourne 0 si 1a file est non vide (un nombre supérieur 4 0 sinon). Cette
fonction fait appel & la fonction plusun. Une file est vide lorsque 'emplacement mémoire qui
suit la gueue de la file est Padresse de la téte de file.

- Une fonction pietne qui retourne O si la file est non pleine {un nombre supérieur & 0 sinon).
Cette fonction fait appel 4 la fonction plusun. Une file est pleine lorsque le dewdéme empla-
cement mémoire gui suit la queue de la file est 'adregse de la téte de file. Une file est non
pleine lorsgqu'il ¥y 2 au moins un emplacement mémoire vide entre la queue et la téte.

~ Une fonction lire qui retourne le caractére situé & la téte de lIa file.

~ Une foncsion evencer qui permet de faire avancer la t&te ge la file d'un espace meémaoire. Elle
fait appel & plusun. 8i la file est vide, la fonction affiche un message d’erreur?.

- Une fonction ajouter qui ajoute un caractére en gueue de la file (et déplace done la queue
d’un espace mémoire). 8i 1a file est pleine, la fonction affiche un message d’erreur.

- Une fonction of ficher qui affiche la file.

Vous testerez votre programme sous UNIX, et fournirez un exemple ou deux d’exécution.

L. Vous pouver réaliser une fonction erreur qui prend en paramétre une chaine de caractéres (le message d’erreur)
et I'affiche.
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1.6 ARBRES BINAIRES

Dauns tous les exercices qui suivent, on utilisera la représentation d’une
expression arithmétique par un arbre binaire, au moyen des données suai-
vantes :

typedef unicn { ' typedef struct Sommet
int iNombre; { Type_valeur valeur;
char cSigne; struct Sommet *fils_g, *file_d;
} Type_valeur; } Sommet;

typedef Sommet *Arbre;

Exercice 44 Ecrire une fonetion Arbre construire_fewillefint {Entier} retournant un arbre cor-
respondant & Tescpression arithmétique constituée d'un seyl entier {cest-i~dire un arbre contenant
untiguement une feaille, sommet sans fils gauche ni fils droit).

&

Exercice 45 Eerire une fonction Arbre construire_noeud(ehar cOperateur, Arbre gauche, Arhre
droit) retournant un arbre dont la racine est la valeur sOperateur et dont les fils droit et gauche
sont respectivement droit et gauche.

Exercice 46 Ecrire les fonctions void infize(Arbre tree), void prefize(Arbre tree) et void post-
fize(Arbre tree) en affichant en notation classique (avec parenthéses), en notation polonaise préfixée
et en notation polonaise postfixée 'expression arithmétigue représentée par tree.

Par exemple, 1l’arbre :

i En infixe, slécrit (12+15)*((7T*10)-3)
SN Le prefixe est *+1215-»T103
/ b Le postfirxe doit afficher 121b+7T10x3-%
& &
17 AR
i2 15 =* 2
P
7 10

Exercice 47 Bcrire une fonction it evalf Arbre tree) retournant la valeur de Vexpression repré-
gentée par tree.

Exercice 48 Ecrire une fonction Arbre construtre/char® sBrpression, int ilndiceDebut, int iln-
diceFin) qui construit Parbre binaire correspondant & ’expression arithmétique 8¢ trouvant entre les
indices iIndiceDebut et i/ ndice Fin de la chaine sEzpression. sEzpression est ecrite sous forme
parenthésée. Vous pouvez décomposer cetve fonction en sous fonctions, Ecrire notamment une fone-
tion int indice_finfchor® sExpression, int ilndice) qui caleule Vindice ol se trouve une pazenthése
fermante correspondant & sExpressionfilndicef="{".
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Dans les exercices qui suivent, on utilisera le type suivant :

typedef struct noeud {
char+* sValeur;
struct noeud =fils_ g, *fils_d;
} * arbre;

Exercice 49 Ecrire une fonction arbre ajouter(char® sAjout, arbre treej ajoutant un sommet
‘étiqueté sAjout 4 V'arbre tree et retournant Parbre obtenu. Les chaines de caractéres sont ordonnées
dans Vordre lexicographigue dans Parbre binaire de recherche. Vous pouver vous aider en écrivant
une fonction arbre feuilie(char® sdjout).

Exercice 50 Ecrire une fonction weid afficher{urbre tree) affichant de maniére récursive les éti-
quettes de ’arbre.

Exercice 51 Ecrire une fonetion void main{int arge,char® arguff) affichant dans l'ordre lexico-
graphique les chaines du tableau argy. Vous testerez ce programme.

Exercice 52 Ecrire une fonction arbre supprimer(char* sChaine, arbre iree) retirant le somme
étiqueté sSommet de tree et retournant arbre obtenu.
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2 CORRECTIONS DES EXERCICES

Une solution est proposée ci-dessous, pour les exercices 1 & 16, 20 & 25, 29 & 33, 42 4 43,

EXERCICE 1
/% Inclusion de la bibliothégue standard */
#include <stdic.h>

/ e oo ok e b o ke o e ke * 4 e % **#*t****k_#k*********uitm**!k*i*****t***##**/
/% Programme principal */
/% Affichage du produit de deux entiers ®/

/*t***#*#****#****ﬂ********’*lkii*******#****#***E*‘H##********!#*k*k**}
void main{)
{ /* Déclaration de deunr entiers %/

int iFacteurl, iFacteur?2;

/* Saisie au clavier du premier emtier »/ )
printf ("valeur du premier facteur :"); scanf("}d",kiFacteurl);

/* Saisie au clavier du deuxiéme entier *»/
printf(“valeur du deuxisme facteur :"); scanf("/d",&iFacteur2);

/% Affichage du produit */
printf ("Produit de %d et %d = %d",iFacteurl,iFacteur2,iFacteurixiFacteur?);
3

-

Pour afficher le procuit de dewx entiers, il sﬁfﬁt de modifier le type des facteurs {float), ainsi que
leur format (9t f) d’affichage et de lecture (dans le seanf).

EXERCICE 2
/* Inclusion de la bibliothéque standard */
#include <stdioc.h>

/ﬁ**ﬁ*lﬁ***ﬂ ot e B ¥ ‘K*Iﬂ**************#*****B*****t****lk/
/* Programme principal 4
/* Echange de deux entiers */
/e e ok ko ol e W3 o o S0 3 S 3k e ke e o e 3 3 ok 3k o e e 3K e AN e e A ko )

void main()

{ /# Déclaration de deux entiers */
int iEntierl, iEntier?2;
/% Déclaration d’un emtier pour 1’échange */
int iEchange;

/* Saisie au clavier du premier entier */

printf("veleur du premier entier :"); scanf("}d",kiEntieri);
/% Baisie au clavier du deuxiéme entier */

printf{"veleur du deuxiéme entier"); scanf("/d",kiEntier2);

/% Echange des entiers iEntierl et iEntier2 =/
iEchange=iFntierl;iEntieri=ifntier2;iEntier2=iEchange;

/% Affichage dee entiers &changés */

printf ("Aprés échange, le ler entier = ¥%d, et le 2éme = jd",iEntierl,iEntier2);
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EXERCICE 3
#include <stdic.h>

Ao 3 o ks o oo oo S o 0 e o ok o oo ok o i o o
/*® Programme principal #/
/% Affichage du code ASCII et hexa des caractéres */
/at*t**&*z*s*a:thmn*#x**mw***ﬁmat*#******##**m*#*mﬁ#*ne**mﬁ*art*:m**/
void main()
{ /% Déclaration d’un caractére (compteur)=/

char cCompteur;

/% Boucle sur tous les caractéres de 1l’alphabet */
for(cCompteur=’4?; cCompteur<='2’; cCompteur++)
/¥ Affichage du code ASCII et du code hexadécimal du caractére =/
printf(“caractére = Yc code = {d code hexa = Jx\n",c€ompteur,cCompteur, cCompteur};

/% Boucle sur tous les caractéres numériques de 1 & 9 =/
for(cCompteur='1’; cCompteur<="8’ ; cCompteurt+)
/* Affichage du code ASCII et dun code hexadécimal du caractére */
printf ("caractére = %c code = %d code hexa = %x\n',cCompteur,cCompteur,cCompteur) ;

EXERCICE 4
#include <stdioc.h>

s o e ke o e 3 o e e e s s o ok o o ok R o Sk ok ok ks )
/% Programme principal =/
I Test de parité sur un entier */

/b ok e R e o e o ok S Sk s S B e e B e S e R HOR sk
void main{)
{ /% Déclaration d'un entier =/

int iEntier;

/* Saisie au elavier de llentier =/
prinif("valeur :"); scanf ("%d",&iEntier);

/% 5i le reste de la division de iEntier par 2 =st non nnl */
if (iEntier}2)
printf ("entier impair®);

/% 8i le reste de la division de iEntier par 2 est nnl =/
else
printf{*entier pair");
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EXERCICE 5
#include <stdioc.h>

[y sk ook o s ok o oo o S % wxk /
/= Programme principal =/
/= Affichage dii max de trois nombres entiers */

f****K*****l********#*t**!ﬁtﬁ**********’************k*:ﬁ***l****#i&**#*/
void main()
{

/* Déclaration de trois entiers =/

int iEntierl, iEntier2, iEntier3;

/% Déclaration d’un entier, le max des trois */

int iMax;

/% Baieie des trois emtiers iEntierl,iEntier? et iEntiex3 =/,
printf(“valeur de iEntierl :'}; scanf("}d",&iEntieri);
printf("valeur de iEntierZ :"); scanf("%d",kiEntier2);
printf{"valeur de iEntier3 :"); scanf ("4d",kiEntier3);

/% 5i iEntierl est plus grand que iFntier2 */

if (iEntieri>=iEntier2)
/* Alors le max de iEntierl et iEntier2 est iEmtierl #*/
iMax = iEntieri;

/x Sinon (i.e. Bi iEntierl est plus petit gue iEntier2) */
else

/* Alors le max est iBntier2 */

iMax = iEntier2;

/* Si iEntier3 est plus grand que le max =*/
if (iEntier3>=iMax)

/*Alors le max devient iEntier3 =/

iMax = iEntier3;

/«Affichage du max de iEntierl iEntier2 iEntier3 =/
printf("lLe maximum de %d, %d et Yd est : %d",iEntierl,iFntier2,iEntier3,iMax]);
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EXERCICE &6
#include <stdic.h>

e oo o o e e o e R 2 o O O e o ook s sk R kKR o ok okok [
/* Programme principal =/
/#*  Affichage du plus grand entier et du plus petit entier */
e d’une suite d’entiers w/

/***—*—*!#**#k***********’*****#k***#**********#************'H********K
void main()
{ /#* Déclaration du plus grand et duv plus petit entier de la suite */
int iPlusGrand;
int iPlusPetit;

/% Déclaration d*un entier saisi =/
int iSaisi;

/* Baisie de 1’entier iSeisi =/
printf ("entier :"); scanf("}%d",&iSaisi);

/= Initialisation de iPlusPetit et i1Plus@rand & iSaisi */
iPlusPetit = iPlusfrand = iSaisi;

/% Tant que l'utilisateur saisit nn entier différent de 0 */
while(iSaisi)
{
/% 8i iPlnsGrand est plus petit gue iSaisi, */
if (iPlusGrand<iSaisi)
/% Alors iPlusGrand devient iBaisi */
iPlusGrand = iSaisi;

/* Sinon (iPlusGrand est plus grand gue iSaisi) x/
elrse
/% 51 iPlugPetit est plus grand gue iSaisi, */
if (iPlusPetit>iSaisi)
/* alors iPlusPetit devient jiSais=i ®/

iPlugPetit = iSaisi;

/= Nouvelle sajigie d’un entier */
printf ("entier :"); scanf("%d",kiSaisi);

} /= Fin du while(iSaisi) *=/
/% Affichage de iPlusPetit et iPlusGrand */

printf("entier le plus grand = ¥%d et entier le plus petit = %d",iPlusGrand, iPlusPetit);

i
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EXERCICE 7
#include <stdio.h>

[ e e oo 3 SR M O o o R R R S o R S e e ek e o
/* Programme principal %/
/* Diviseur d’un entier */

/***Kttit****t****lktlk*#**#******kk***#***********tk*###**##*tx*#***/
woid main(}
{ /#* Déclaration et initialisation du diviseur =/

int iDiviseur=i;

/* Déclaratior d’un entier & saisirx/

int iSaiei;

/% Smisie de iSaisi */
printf (Yentvier :“}; scanf("Yd",&iBaisi);

/% Boucler */
o
{ /* Bi le reste de la division entiére de iSaiei par iDiviseur est nul =/
if (iBaisijiDiviseur == 0) /#* Equivalent & if (1{iSaisiliDiviseur)} */
/*Affichage du diviseur */
printf("%d est un diviseur de ¥d\n",iDiviseur,iSaisi);

/* Sinon, cn me fait rien */

/* Incrémentation de iDiviseur */

iDiviseur++;
}
/#* Tant que ilvisenr est plus petit gue i3aiszi */
while(iDiviseur<=iSaisi);

¢
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EXERCICE 8
#include <stdic.h>

e s o s e o s o e e e o R K R R R o o S O o e e o e
/= Programme principal w/
I Simulation de la division ) */
sk e e ool o o ok o e S o e o ok ok ok o o s ok o ko o sk ok o 9 e e e Ak ok o e o

void main()

{ /% béclaration de deux entiers & diviser »/
int iSaisii,iSsisiZ;
/* Déclaration et initialisation du gnotient de la divisien */

int ifjuotient=0;

/* Daclaration de deux entiers tampons iPlus8reand et iPlusPetit */
int iPlusGrand,iPlusPetit;

/* Déclaration d’une sauvegards L ox/
int iSauve;

/% Saisie de iSaisil et iSaisiZ =/
printf ("Premier entier :Y}; scanf("}d",&iSaisil);
printf("Deuxiéme entier :"); scanf ("%a",&iSaisi2);

/% Bi Saisil est plue grend que iSaisil =/
if(iSaieii>iSaisi2)
{ /% iPlusGrand et iSauve sont égeux a iSmisil (le plus grand des I =/
/* et iPlnsPetit est égal & iSaisi? (le plue petit des 2) x/
iPinsGrand=1iSaisgil;iPlusPetit=i8Saisi2;iSauve=iSaisii;

}

/% 81 iSaisil est plus petit ou &gal & iBaisil =/
else
{ /* iPlusGrend et iBauve sont égaux & iSaisi2 (le plus grand des 2) */
/* et iPlusPetit est égal & iSaisil (le plue petit des 2) x/
iPlusGrand=iSaisi2;iPlusPetit=iSzisil;iSauve=iSaisi2;
i

{* Tant gue iPlus@rand est plus grand que iPlusPetit =/
while{iPlusGrand>=iPlusPetit)
{ /% Incrémentation de ifluotient =/
ifluotient++;

/* Boustraction de iPlusPetit & iPlusCrand =/
iPlveGrand-=iPlusPetit;

}/* Fin du while(iPlusGrand>iPlusPetit) =/
/* Affichage du résultat =/

printf("quotient de %4 par %d = Jd\n",iSauve,iPlusPetit,ifuotient);
printf (" reste = %d",iPlusGrand) ;
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EXERCICE 9

#include <stdio.h>

[ e s e e s e e e o S e S S e o 8 o e o e xknekkk
/% Programme principal =/
/* ¥ultiplication égyptienne */

}******ts**m***¢********w**e**xm****tt*x********t********v****t*z*x/
void main()
{ /% Déclaretion dee entiers & multiplier =/
int iEntieri,iEntier2;
/% Déclaration des entiers tampons le plus grand et le plus petit */
int iPlusGrand,iPlusPetit; ;
/* Déclaration et initialisation du résultat de la multiplication */
int iResultat=0;

/% Baisie de iEntierl et iEntier2 */
printf{"iBEntierl ;"); scanf("}d",&iEntierl);
printf{"iEntier2 :"); scanf("}d4",kiEntier2);

/* Si iEntierl est plus grand gue iEntier2 =/
if(iEntieri>iEntier2)
{ /* Initialisation de iPlusGrand et iPlusPetit */
iPlusGrand=iEntierl;iPiusPetit=ikEntier2;

}

/* 8i iEntierl est plus petit ou egale & iEntier2 x/
else
{ /# Initialieation de iPlusfrand et iPlusPetit =/
iPlusGrand=iEntier2;iPlusPetit=iEntiery;
}

/% Affichage de "iPlusGrand * iPlusPetit! */
printf (%4 * %d ",iPlusGrand,iPlusPetit);

/¥ Tant que iPlusPetit est non nul */
while(iPlusPetit)
{ /% 8i iPlusPetit est impair */
if (iPlusPetit}2)
{ /* Dn décrémente iPlusPetit */
iPluePetit--;
/% Dn ajout iPluslrand au résultat =/
iResultat+=iPluslrand;
/* Affichage du résultat intermédiaire */
printf ("= %d * %d + %d\zn",iPlnsGrend,iPlusPetit,iResultat);
} /% Fin duo if{(iPlusPetit/2)*2 != iPlusPetit)%*/

/* iPlusPetit est impair ou om 1’'a décraémenté de 1 lorsgu’il &tait pair =/
/% Multiplication de iPlusGrand par 2 */

iPlusGrands=2;

/*Division de iPlusPetit par 2 =/

iPlusPetit/=2;
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/% Affichage du résultat intermédiaire */
if(iPlusPetit) printf("= %d * %d + J%d\n",iPlusGrand, iPlusPetit,iResultat);
} /= Fin du while{iPlusPetit)

/* Affichage du résultat */

printf (= %d\n",iResulvat);
b
Le nombre d’itérations dépend de la valeur de i PlusPetit. Et, afin d’améliorer Palgorithine, il fant
prendre, pour {PlusPetit, le minimum des deux nombres iBnfierl et iEntier? entrés au clavier.
De plus, quand iPlusPetit est impair, il est pair 4 l'itération suivante.
1 est donc inutile de tester la parité de iPlusFefit & chague fois qu'il est impair. On peut systéma-
tiquement effectuer le caleul dans 'hypothése pair.

EXERCICE 10
#include <stdic.h>

/* Déclaration de constante Booléenne */
const int VRAI = 1
conet int FAUY = 0;

[ B MO O O O Kok Rk AR SRR K
/x Programme prinecipal */
/* Calculatrice */
[/ ek R o o o R 2K S X 3 M O R O A M e ok sk Rk Nk %/

void main()
{ /* Déclaration des opérandes %/
int iEntieri,ifntier2;
int iResultat;
/% Décimration de 1’cpérateur */
char clperateur;
/% Déclaration d’un booléen d’impression du résuitat */
int ifutorisationlmp;

/% Boucle infinie %/
while(1}
{ /% Saisie de 1’opération */
scanf("%d Yc ¥d",kiEntieri,&cDperateur,&iEntier?);

/# Initialisation de iAutorisationlmp */
idntorisationImp = VRATL;
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/* Test sur l*opé&rateur =/

switch(cDperateur)

{ case '+’: iResultat = iEntierl + iEntier2;break;
case '-': iResultat = iEntierl - iEntier2;break;
case '#’: iResultat = iEntierl * iEntier2;break;

case */': -

/% §i iEntier? est nul =/

if (iEntier2 == 0)

{ /* Impression d’un message d’erreur */
printf("Divisicn par zéro");
/= Affectation de FAUX & ilutorisationImp =/
ikutorisationImp = FAUX;

b

/* 81 iEntier? es: non nul =/

else iResultat = iEntierl / iEntier2;

break;

case '%': iRlesultat = iEntierl % iEntier2; break;
default : { printf("L’opérateur Y%c est inéorrect",cﬂparateur);
ihutorisationlmp=FAUX;
}
} /% Fin du switch */

/% 8i on peut imprimer le résultat, ou 1’imprime */
if (iAutorisationImp) printf(frésultat :%d\n",iResultat};
}/* Fin du while(1) */

¥

EXERCICE 11

#include <stdio.h>
s o o o o e oo o e R D ko oo e ok e ke e ok, o o o o e 2 e s S e o e e ke o o e 2 e o e o o 0K o ke

/% Programme principal */
/% Affichage contenu pointeur =/
e o ok ke s K R R S O o K K RO o e o oK S R oo M O K o ok o o R o e ok sk

void main()

{ /* Déclaration d’un entier pointé =/
int iEntier;
/* Déclaration d’un pointeur sur un entier =/
int* iPointeur = NULL;

/* Initialisation de iEntier =/
scanf ("}d" ,kiEntier);

/% iPointeur pointe sur iEntier %/

iPointeur = kiEntier;

/* Affichage de la valeur de iEntier »/
printf("valeur de iEntier avant : %d\n",iEntier);
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/* Changement de la valeur du contenu de iPointeur =/
(*iPointeur)+=2;

/= Affichage de la valeur de iEntier =/
printf{"vaieur de iEntier aprés : %d\n",iEntier};

EXERCICE 12
#include <stdic.h>

/% Déclaration de constantes */
/* Taille maximum du tableau */
const int TAILLE_MAX = 10;

/* Déclaration de veriables globales */
/% Tablean statique d’entiers avec &léments nuls */
int iTableau[TAILLE_MAX}={2,6,0,8,87,0,5,6,0,8};

# 5 e s s sk o e v s o e e o ok e sk kol o4 . M s sk ke o sk Sk R o o e o ek sk ke
/* Programme principal */
/% Trouver les index des é&léments nuls d’un tableau d'entiers ./
[k ke o e s of s b e ko o o ook e oy e oo ook ok Sl o e skl e ek e o ke e e e sk e/

void main()

{ /% Déclaration de pointeurs sur des entiers &/
int* iPointeurbDeb = NULL;
int* iPointeurFin = NULL;
int* iCompteur = NULL;

/* iPointeurDeb pointe sur le début du tableau */
iPointeurDeb = &iTableau[0]; _

- /% iPointeurFin pointe sur le dernier &lément du tableau */
iPointeurFin = &iTableau[TAILLE_MAX -11;

/% Pour tous les éléments du tableau, on boucle sur les adresses */
for (iCompteunr=iPointenrDeb; iCompteur<=iPointeurFin;iComptenr++)

/* 51 le contenu de 1Compteur est nul on affiche 1’index */

if (=iCompteur==0) printf("j%d\n",iCompteur-iPointeurleb);
printf("\n");
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EXERCICE 13
#include<stdio.h>

/% Définition d’une constante désignant le nombre de lignes de la matrice */
const int NE_LIGKES = 5;

/* Définition d'une variable globale matrice [5,5] %/
int iMat [NB_LIGNES] [NE_LIGNES] =
{

{0,1,2,3,4},
{10,11,12,13, 14},
{20,21,22,23,24},
{30,31,32,33,34},
{40,44,42,43,443
s

/% Fonction gui imprime une matrice NB.LIGNES % NB_LIGHES, NE_LIGNES constante x/ -
/* Paramétres d'entriae : un tablean NB_LIGNES = NE_LIGNES ®/
/%* Paramétres de sortie : rien ®/
void affiche _matrice{int iTab[NB_LIGNES] [NB_LIGNES])
{ /* Déclaration de deux compteurs */

int ilLigne, iColonne;

/% Pour toutee les lignes de la matrices »/
for(iligne=0;iligne<NB_LIGNES;ilignet++t)
{ /% Pour toutes les colonnes de la matrice */
for{iColonne=0;1Colonne<NB_LIGNES;iColomme+t)
/* Dffichage de 1’élément Ge la mavrice situé 4 la colonne iColonne */
/* et 4 la ligne iLigne ®/
printf("%d ",iTab[iligne] [iCo fonnel);
printf{"\n"); ;

b

7
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/% Programme principal */
/® Impression d*une matrice NB_LIGHES # NB_LIGNES */

(‘ W o o e i ok o e ke o o Aok e e K A 5 O O e s 26 e ke o ok ok o e e e ok Ok ook o B o 0 o o S e iﬂ**.****,”

void main{)
{

affiche_matricel{iMat);

L
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EXERCICE 14

#include<stdio.h>

/#* Déclaration d’un tablezu contenant le nombre de jours de tous les mois =/
/* de 1l’année, 1'élément 0 étant inutilisé w/
int iNb_jours{i3];

/* Foaction qui Initialise le tableau iNp_jours */
/* Paramétres d'entrée : aucun */
/* Paramétres de sortie : rien */

void initialise_ iNb_jours()
{ /% Declaration d’un compteur de mois %/
int iNumMois;

/% Pour tous les mois de l’année =/
for(iNumMois=1;illumMois<=12; iNumMois++)
{ /#* Bi le mois est février =/
if (iNumMois==2)
/* hlors le nombre de jours est 28 %/
iNb_jours [iNumMois]=28;
/* Sinon, =i le numéro du mois est pair et <=7 ou impair at >7 */
else if(((iNumMois % 2 == 0) &k iNumMois<=7) || ((iNumMois ¥% 2 != 0) &k iNumMois>T))
/* Alore Lz nombre dz jours est 30 =/
iNb_joura[iNumMois]=30;
/% Sinon le nombre de jours est de 31 */
else iNb_jours[iNumMois]=31;

}
].
/% Fonction qui affiche le tablean ilNb_jours */
/% Paramétres d’entrée : amucun */
/% Paramétres de sortie : rien %/

void affiche_iNb_jours ()
{ /% Déclaration d’un compteur de mois */
int iNumMois;

/% Pour tous les mois de 1’année =/
for (iNumMois=1; iNumMcois<=12; iNumMois+t)
/* hffichage de nombre de jours pour le mois en cours */
printf('"Le mois No. %d de 1’année a jd jours\n",iNumMeis,iNb_jours{iNumMois]);

/5 o e R B oS KR O e RO A K o 2k
/*® Programme principal ®/
[ ek ok Sl o S o S o ok K AR O kA o B K o o

.void main() -
{ /* initialisation de iNb_jours */
initialise_iNb_jours();
/% Affichage de contenu du tableau */
affiche_iNb_jours();
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EXERCICE 15
#include<stdic.h>

/* Déclaration des variables globeles heures, minutes et secondes x/
int iHeures, iMinutes, iSecondes;

/% Fonction qui imprime 1’heure x/
/* Utilisation des variables globales iHeures, iMinutes, iSecondes =/

/% Paremétres d’entriée : aucmn %/
/% Paramétres de sortie : rien */

void affiche_heure()
{ /= Affichage de 1’heure =/
printf ("Il est %d heure", iHeures);

/¥ 31 il y a pius d’une heure, ajout d’un s & la fin de heuras */
if (iHeures>1) printf("s");

/* Affichage des minutess/
printf (" %d minute", iMinutes);

/% 81 il y a.plus d’une minute, ajout d’un = & la fin de minute */
if (iMinutes>1) primtf("s");

/% Affichage des secondes */
printf(" %d seconde", iSscondes);

/% Bi il y a plus d’une seconde, ajout d’un s & la fin de seconde */
if (iSecondes>1) printf("s");

printf("\n");

/* Fonction qui met l’heure & une certaine valeur
/* Utilisation des variables globales iHeures, iMinutes, iSecondes

/* Paramétres d’entrée : int iH : heures, valeur donnée & iHeures
/% int iM : miputes, valeur donpée & iMinutes
/% int iS5 : secondes, valeur donnée 4 iSecondes

/* Peramétres de sortie : rien
void initialise_heure(int iH,int iM,int i5)
{ iHeures = iH; iMinutes=iM; iSecondes=if;

b

*/
*/
*/
*/
*/
*/
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/% Fonction qui incréménte 1’heure d’une seconde -/
/* Utilisation des variables globales iHeures, iMinutes, iSacondes */
/% Paramétres d’entrée : auncun */
/* Paramétres de sortie : rien wl

void tick{)
{ /* On ajoute une seconde & 1’heure */
iSecondes+=1;

/# 8’31 y a plus de 60 secondes  */

if (iSecondes>=80)

{ /* [n remet le nombre de secondes i =z&ro */
iSecondes = 0}
/* [in incrémente le nombre de minntes */
iMinutes+=1;

/% §?il y a plue de 60 minutes */

if (iMinutes>=60) '

{ /* On remet le nombre de minutes & zéro */
iMinutes = 0;
/% On incrémente 1’heure */
iHeures+=1;

/% 3°il y & plus de 24 heures, on remet 1’heure & zéro */
if (iHeures>=24) iHeures = {;

.

} /* Fip du if (iMinutes>60)%/

} /% Fin du if (iSecondes>60)%/

1
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/* Brogramme principal */
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void main()

{ /= jeu dlessai 1 */
initialise_heure(3,32,10);
/#* Incrémentation de l’heure d’une seconde */
tick();
/* Affichage %/
affiche_heure();

/* jeu d’essal 2 %/
initialise_heure(i,32,59);

/* Incrémentation de 1'heure d’une seconde */
tick();

/% hffichage =/

affiche_heure();

/% jeu d’emsai & %/
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initialise_heure(3,59,58);

/% Incrementation de 1l’heure d’une seconde =/
tick();

/* Affichage */

affiche heure();

/* jeu d'essai § */
ini%ialise_heure(23,59,58);
/* Incrémentation de 1*heure d’une seconde %/
tick();
/% Affichage */
affiche_haure():

1

EXERCICE 18

#include<atdio.h>
/% Fonction gui saisi un tableau d’entiers

/% Paramétres d'entrée : int iTab{]: teblea: dlentiers & initimliser

/% int ilib : Nombre d'élémenss du tableau
/% Parasmétres de sortie : rien
void saisir(int iTab[l,int iNb)
{ /# Déclaration d'un compteur d’éléments du tablsau */
int iElement,

/* Pour tous les &léments du tableau */
for(iElement=0;iElement <iNb;iEl ement++}
{ /* Affichage d’un message de saisi pour l’utilisateur */
printf (*iTab[%d]l=",iElement);
/% Saisi de l’utilisateur */
scanf ("%d" ,&iTab[iElement]);

/* Fonction qui affiche un tableau d’entiers
/% Paremétres d’entrée : int iTab[]: tablean dlentiers & afficher
/* int iNb : Nombre d’é&léments du tableau
/% Paramétres de sortie ; rien
void afficher{int iTab{l.imt iNb) _
{ /= Déclaration d’un compteur d’é&léments du tableau */

int iElement;

/* Pour tous les 2léments du tableau */

for {(iElement=0;iElement<iNb;iElement++)

{ /= Affichage de 1l'&lément =/
printf("fd ",iTab[iElement]);

}

-
e

w/
*/
x/
*/

*/
*/
*/
*x/
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/% Fonction gui trie un tableau d’entiers */
/% Paramétres d'entrée : int iTab[]: tableau d’entiers & afficher */
/= int iNb : Nambre d?éléments du tableau */
/#* Paramétres de sortie : rien %/
void trier(int iTabl],int iNh)

< /* Déclaraticn de deux compteurs : wx/

/= iCompteurl compte les 2léments du tableau du Oéme au iNbéme -1 */
/% iCompteurZ2 compte les éléments du tableau de iCompteur+l & iNb =*/
int iCompteunrl,iCompteur2;

/* Déclaration de la valeur d’un é€lément du tableau */
int iVal;

/* Pour tous ies @léments du tableau du Oéme & 1’avant-dernier %/
for (iCompteur i=0;iCompteurl1<ilb-1; iCompteuri++) A

/* Pour tous les éléments du tableau gui suivent 1¢index iCompteurl */
for (iCompteur2=iCompteurl+l;iCompteur2<iNb;iComptenr2++)

/% 8i 1’é&lément positionné & 1’index iCompteurl est plus grand  */
/* que celul positionné & 1’index iCompteur2 x/
if(iTab[iCompteurl]>iTab{iCompteur2])
{ /* Echange des élément */

iVal=iTab[iCompteuri];

iTab[iCompteuri]=iTab[iCompteur2] ;

iTab[iCompteur2]=iVal;

ke ok o e s o e e s o o o o e ok sk *x 20 ok RO OR K R ORI KR o o ok
Ve Programme principal w/
;’**x*x********ttv-# %ok G t#&*xt******t**ﬂ*****x*#x***#*t*t***x**/

void mzin()
{ /* Déclaration d’un tableau de 20 entiers */
int iTab[20];

/% Initialisation du tablean */
saisir(iTab,20);

/% Tri du tableau */
trier(iTab,20):

/% Affichage du tableat trié */
afficher(iTab,20);
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EXERCICE 20

#include<stdio.h>

/* Déclaration d’une constante contenant le caractére de fin de chaine =/
const char NULL_C = *\Q*;

/* Déclaration et initislisation de deux chaines de caractéres globales =/
char cTabl[] = "Cette chaine comporte 35 caractéres';

coar cTab2[] = "et celle ci fait 30 caractéres";

/% Fonction gui celcule la longueur d’une cheine de caractéres */
/* Paramétres d’emntrée : char cChaine(] : chalne dont on calcule la longueur %/
/* Paramétres de sortie : nombre de caractéres (int) */

int longueur_chainel(char cChaine[])
{ /* Déclaration et initialisaticn d’un Compteur */
int iLongueur =0;
’ &
/% Tant gque l'on arrive pas 4 le fin de la chainé, or incrémente le compteur =/
while(cChaine[ilongueur] f= NULL_C) ilongueur++;
/* équivalent & while(cChaine[iLongneur]) iLeongueur++; =/

/* 0n retourne la longueur de la chafne */
return{ilongueur);

}

/= Fonction qui calcuie la longueur d’une chafne de caractéres */
/* Paramétres d’entrée : x/
/% char *cPointeur_chaine : chaine dont on calcule la longueur =/
/* Paramétres de sortie : nombre de caractéres (int) x/

int lomgueur_chaipe2\char *cPointenr_chaine)
{ /* Déclaration et initialisation d’un Compteur =/
int ilonguenr =0;

/* Tant gne le caractére pointé n’est pas la caractére de fin de chafne #*/
while(*cPointeur_chaine != NULL_C)
{ /* On incrémente le compteur */

iLongusur ++;

/* Ou passe au caractére suivant */

cPointenr_chaine++;

/* Do retourne la lemgueur de la chalne */

return(ilongueur);
¥
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/* Programme principal */
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void main()
{ printf("La longneur de iTabl est %d\n",longuenr_chainel(cTabl));

printf ("La longueur de iTabZ est %d",longueur_chaine2(cTab2));
T



Langage C : énoncé et corrigé des exercices

1 ENONCE DES EXERCICES

Les exercices 1 4 9, 16, 22 4 25, 29, 33, et 42 & 43 sont wrés des énoncés de M. B. Quément,
Maitre de Conférence 4 1"Université Paris Dauphine. Les exercices 13 & 15, 20 & 21, 30 4 32 sont
issus des exercices de Bernard Cassagne - Laboratoire de Génie Informatique - IMAG - Grenobie.
Les exercices 17 4 19, 26 & 28, 34 & 41, et 4 partir de 44, sont tirés des énoncés de R. Cori et .
Bianchi - Module 16 de Bordeaux I - DEUG MIAS,

Les exercices 1 4 16, 20 4 25, 29 4 33, 42 & 48 sont corrigés. Les solutions sont données
& la fin du polycopié (voir table des matiéres).

1.1 EXERCICES FACILES

Exercice 1 Ecrire un programme qui saisit deux entiers et affiche leur produit. Modifier ensuite
le programroe afin de saisir doux réels. *

Exercice 2 Ecrire un programme qui échange deux entiers saisis. Afficher les entiers avany et
aprés Iéchange.

Exercice 3 Ecrire un programme qui affiche les code ASCII des lettres et des chiffres sous la
forme suivante : '

caractére = A = code = 656 code hexa = 41
caractére = B code = 66 code hexa = 42
caractére = 1 code = 48 code hexa = 31
caractére = g code = BT code hexa = 39

Exercice 4 Ecrire un programme qui détermine si un entier saisi est pair ou impair.
Exercice 5 Ecrire un programre qui affiche le plus grand de trois entiers saisis.

Exercice 6 Ecrire un programme qui affiche le plus grand et le plus petit d’une suite d’entiers
saisis. Les nombres saisis ne se sont pas conservés en mémoire. La suite se termine avec la valeur (.

Exercice 7 Ecrire un programme qui détermine tous les diviseurs d'un nombre entier saisi, plus
grand que 1. '

Exercice 8 Ecrire un programme qui simule opération de division entiére envre deux entiers
positifs a et b, Les denx nombres a et b sont salsis au clavier. On divise le plus grand par le plus
petit, sans utiliser Vopérateur /. Afficher le quotient et le reste.

Exercice 9 Ecrire un programme qui multiplie deux entiers positifs a et b selon ie principe
récursif suivant :

a*b=ax{(b-1) + & si b est impair

a*b=(2%a)* (b/2) &ib est pair et différent de 0

EXEMPLE : 36 x 7T = 36 * € + 36

=72 % 3+ 36

=72 % 2 + 108

= 144 = | + 108

= 144 x 0 + 252

= 2562
Excrire un programme qui lit deux entiers a et b & partir du clavier, et affiche leur produit selon
I'algorithme ivératif défini ci-dessus. Fournir les résultat tels qu'ils figurent dans Pexemple.
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Exercice 10 Ecrire un programme se comportant comme une caleulatrice, ¢’est-a-gire exécutant
Ia boucle sur:
1. Lecture d'une ligne supposée contenant un entier, un opérateur et un entier (ex: 1+ 3). Les
opérateurs sont +, -, *, \ et %.
2. Caleyl de Ta valeur de Vexpression.
& Impression du résultar 4 l'écran.

Exercice 11 Ecrire un programme dans lequel vous:
1. Déciarerez un entier ¢ ¢t un pointeur vers un entier, p,
2. Initialiserez I'entier 4 une valeur arbitraire et ferez pointer le poinfeur sur i,
3. Imprimerez la valeur de 1,
4. Modifierez ['entier pointé par p (en utilisant p et non pas 1),
&. Bt imprimerez la valeur de 1 une derniére fois.

Exercice 12 Ecrire un programme dans lequel vous déclarerez et initialiserez un tableau d’entiers
t avec des valeurs, dont certaines seront nulles. Le programme doit parcourir le tableau et imprimer
les index des éléments nuls du tableau {sane utiliser aucune variable de type entier).

Exercice 13 Déclarer et initialiser une matrice [5,5] d'entiere (iMat). Ecrire une fonction
af fiche_matrice qui admette en paramétre une matrice [5.5] et qui imprime ses éléments sous
forme de tableau. La procédure main fera un appel & af frche matrice pour la matnce iA{ o,

Exercice 14 Déclarer un tableau iNb_jours qui doit étre initialisé de fagon 4 ce que IN®_joursii]
soit égal au nombre de jours du iéme mois de l'année, pour | allant de 1 & 12 (iNb_jours|0] sera
inutilisé). '

Ecrire une procédure d’initialisation de ¢Nb_jours qui utilisera I'algorithme suivant :

- st ¢ vaut 2, le nombre de jours est de 28,

~ ginon, &i ¢ est pair et ¢ <= T ou ¢ impair et ¢ > 7 le nombre de jours est de 30,

~ ginon le nombre de jours est de 31.
Ecrire une procédure d'impression des 12 valeurs utiles de iNb_jours. La procédure main se
contentera d’appeler les procédures d’initialisation et d’tmpression.
Une variante de ce programme est de réaliser une procédure d'impression pour un mois 7 donné, et
de faire saisir ce mois par Yutilisateur dans le programme principal.

Exercice 15 Eerire un programme comportant :

1. La dédlaration de trois variables giobales entiéres iHeures,iMinutes iSecondes.

2. Un procédure af fiche heure qui imprimera le message suivant:
Il est ... heure(s) ... minute(s) ... seconde(s}
En respectant I'orthographe du singulier et du pluriel.

8. Une procédure saisir_heure qui admettra trois parameétres entiers i iM et iS5, dont elle
affectera les valeurs respectivement a iHeures,iM inutes et iSecondes.

4. Un procédure tick qui incrémentera |’heure d’une seconde.

§. La procédure main sera un jeu dessais des procédures précédentes.

Exercice 16 Ecrire un programme de saisie d'un tableau d’entiers, d'affichage du tableau et de
tri du tableau. La dimension du tableau peut étre fixée dans un premier temps, puis demandé &
V'usager lors de V'exécution. L’algorithme de tri demandé est le suivant:
- Mettre le plus petit entier en premiére position du tableau. On opére par comparaison deux
& deux entre le premier élément du tableau et un &lément d’indice i du tableau. On échange
les deux éléments lorsque ceux-ci ne sont pas daas un ordre correct.
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- Opérer de ia méme facon avec le deuxiéme élément cu tableau, puis successivermnent avec
chaque élément du tableau. La derniére comparaison se fait alors entre Pavant-dernier élément
et le dernier élément du tableau.

1.2 CHAINES DE CARACTERES

Exercice 17 On utilisera le type: typedef char mot/NMAX] ot NMAX est une constanie entiére
préalablement définie.

Pour cette exercice, vous n'utiliserez aucune des fonctions strepy, stremp, sirnemp. Vous pour-
rez néanmoins utiliser strlen.

- Eerire et tester une fonction mireir(mot dest.mot sre) rangeant dans le mot des? le miroir
{mot & Venvers) du mot sre.

~ Eerire une fonction void majusculesfmot dest, mot sre) convertissant les lettres minuscules du -
maot sre en majuscules et en sauvegardant le résultat dang le mot dest {les éventuels caractéres
autres que les minuscules ne sont pas modifias).

— Ecrire et tester:

- une fonction int est_facteur gouche{mot facteur g, mot src) qui vérifie si facteur g
est un facteur gauche de sre. '
Par exemple "poly" est un facteur gauche de “polycopaé"

- une fonction int est_faoctenr{mot facteur, mot src) qui vérifie si le mot facteur est un
facteur de sre.
Par exemple "paly®, "copi'!, "pelycop® sons des facteurs de "polycopié”

- une fonction int est_sous_mot{mot sous_mot, mot src) qui fait la méme chose que
est_ facteur, mais de maniére récursive.
Cette fonction donne le méme résuitat que la fonction est_facteur, mais est récursive.

Exercice 18 On utilisera les types suivants:

typedef char* mot; /* adresse d’une chaine de caractére de longueur maximale */

/% MOTMAX = B0 w,/
typedef mot *langage; /* tableau de moits contenant au plus LANGMAX=100 */
/* &léments dont le dernier a pour valeur NULL ®/

~ Ecrire une fonction void afficher(iangage 1) affichant & Pécran les mots du langage L.

~ Ecrire une fonction int appartient(mot m, langage [) retournant 1 ou 0 suivant gue m est ou
non un mot du langage [.
~ Ecrire une fonction int disjoinis{langage L1,iangage ;EE) retournant 1 ou () swivant que 11 ou {2
sont ou non disjoints.

— Ecrire une fonction nt ajouter(mot m, langage 1) qui ajoute le mot m au langage [ et retourne
son indice dans le tableau (ou -1 si m=NULL).

— Ecrire une fonction void reunir(langage 11, langoge 12) qui ajoute au langage 12 les mots de {1
gui ne 8’y trouvaient pas.

— Eerire une fonction wvoid enlever(mot m, langage 1) qui enléve le mot m au langage 1.
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Exercice 19 Soit le programine suivant :
#include <stdie.h>

void main(int argc,char* argv[])
{
if (arge<3)
{
printf("}s : Usage %s <mot-1> <mot-2>\n", argv[0], argv[0]);
return;
X
printf("\tis\o\this\n",argv{2] ,axrgv(i]);

*
F

Commenter ce programme. Imaginer ensuite que ce programne $oit compilé en un programme exé-
cutable prog.

Déterminer 'effet des commandes: prog, prog fleur, prog fleur bouillie, prog fleur bousllic tourbilion.
Les exercices qui suivent sont corrigés.

Exercice 20 Déclarer et initialiser deux tableaux de caractéres (¢T'abl et ¢TI ab2). Puis:
1. Ecrire une fonction longueur _chainel qui admette en paramétre un tableau de caractéres se
terminant par un null, ev qui rende le nombre de caractéres du tableau (null exclu).
2. Ecrire une fonction longueur _chaine2 qui implante la méme interface que longueur chainel,
mais en dormant & son paramétre le type de pointeur vers un cher.
3. La procédure main imprimera le nombre d’éléments de ¢Tabl et ¢T'ab2 par un appel de
longueur _chainel et longueur _chaine?.

Exercice 21 Algorithme de codage: On choisit un décalage (par exemple 5), et un o sera rem-
placé par un f, un b par un g, un ¢ par un k, etc.. On ne cryptera que les lettres majuscules et
minuscules sans toucher ni 4 la ponctuation, ni 4 la mise en page (caractéres blancs, etc.). On
supposera que les codes des lettres se puivent deec d z et de 4 3 Z.

1. Déclarer un tableau de caractéres cM essage initialisé avec le message en clair.

2. Ecrire une procédure crypt de cryptage d'un caractére qui sera passé par adresse.

4. Ecrire le programme principal main qui activera crypt sur 'ensemble du message et imprimera

le résultat.

Exercice 22 Ecrire un programme qui calcule le nombre de chiffres, de caractéres d’espacement
{espace, tabulation, fin de ligne) et tout autres caractére qu'il recoit en entrée. Exemple:

chene, prog < test.c

Chiffres : 93000000010 Espacements : 276 Autres : TEBS

. Exercice 23 Lire & partir du clavier une suite de noms ne comportant pas de caractéres blancs
et afficher le nombre de noms ayant plus de dix caractéres. La suite se termine lorsgue l'on frappe
le mot "in”. Le programme doit comporter une fonction de lecture d'un nom ainsi qu'une fonction
de comparaison déterminant s un nom comporte plus de dix caractéres.

Vous définirez un tableau de 20 caractéres dans le programmme principal desting & recevoir le nom
lu au clavier. On supposera que chague nom ne dépasse pas 20 caractéres {vous peuver indlure un
test de vérification),

Vous utiliserez les fonctions de traitement des chaines de caractéres dont le rappel de leur dafi-
nition est donné ci-aprés : ;
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EXERCICE 21
#include<stdio.h>

/% Déclaration et initialisation d’un message global au programme */
char cMessage [] = "Les sanglots longs des viclons de 1’automne\n
biessent mon cosur d’une langueur monotone";

/* Déctaration d’une constante de décalage */

const int DECALAGE = 5;

/% Daclaration de constantes permettent de savoir i on est dans =/
/#* 1’alphabet des minuscules ou des mejuscules =/
const int MINUS = O

const int MAJ = 1

/* Fonction qui crypte un message %/
/* Paramétres d’entrée : =/
/% char *cPointeur_chaine : chaine & crypter */
/% Paramétres de sortie : rien =/

void crypt(char =cPointeur_chaine)
{ /* D&finition d’un indicateur du type des lettres (minuscnles ou majuscules */
int iIndicateur;

/* 81 la lettre peintée est une minuscule */

if (#cPointeur_chainer=’a’ && *cPointeur_chaine<=’z’;
/* On ipitialise 1’indicateunr & minuscules %/
iIndicateur=MINUS;

/= Sinor si la lettre pointée est une majuscule =/

else if(#cPointeur_chaine»=’A' && *cPointeur_chaine<=’Z’)
/* Dn initialise 1’indicateur & majuscules */
ilndicateur=MAJ;

/% Sinon, la lettre pointée n’est ni une majuscule, ni une minuscule %/
/* (n sort de la procédure =/
else returm;

/% Un modifie la valeur de la lettre poirtée par la valeur de la lettre situé =/
/* & DECALAGE lettre plus loin */
*cPointeur_chaine = *cPointeur_chaine + DECALAGE;

/= Bi la lettre pointée est minuscuie et aprés 'z’ ou mejuscule et aprés 'I’%/
if ((iIndicateur==MINUS &i *cPointeur_chaine>'z?)
1] {iIndicateur==MAJ && =cPointeur_chaine>’Z?}}
/= On décrémente la vwaleur de la lettre de 26 %/
xcPointeur_chaine = =cPointeur_chaine -26;
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void main()

{

/* Déclaration d’un pointeur sur un entier =/
char* ¢Pointeur = NULL;

/# Déclaration d’un compteur */

int ifompieur;

/% Phase de cryptage =*/
/* Initialisation du peinteur sur la premiére lettre du message %/
cPointeur=g¢cHessaze[0] ;

/% Tant que le pointeur pointe sur un caractére */
while (*cPointeunr)

/* Cryptage de la lattre %/

crypt(cPointeur++) ;

/#* Impression du résultat %/
printf(“répultat :\n");
/% Initialisation du compteur & zéro %/

iCompteur=0;
/# Tant qu’il y a un caractére dans le message, on 1l’affiche ot =/
/* on incrémentz le compteur x/

while{cMessage[iComptenr]) printf{"ke",cMessage[iCompteur++]);
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EXERCICE 22

#include<stdic.h>

/:;**“ - i e s g e ke e, ki e ol o o M o e e 3 o e o ke e i ol R R o R R 0 8 e ke e e R M : -'-wmkneam#*j

/* Frogramme principal ' */

/+Compte les chiffres, caractéres d’espacemsnt et tout autre carac¢ en entrée =/
K**, e o s o e e e o S 2 v t#**x********t*é***w*m***«:&&***#ﬁ

void main()
{ /* Déclaration d’un tablean permettant d’enregistrer le nombre */
/* de chiffresz de 1 & O rencontrés en entrée */
int iNbChiffres[10]; :
/% Déclaration d’un compteur d’espace, d’un compteur d’autres caractéres */
int iNbEspaces, iNbfutres;
/% Déclaration d’un caractére */
char iCaractere;
/% Déclaratic d’un compteur */
int iCompteur;

/# Initislisation des compteurs d’espaces et autres */
iNbEspaces=iNbAutres=0;

/* Initialisation du tableat permettant de compter les chiffres */
for (iCompteur=0; iCompteur<10;iCompteur++)
iNbChiffres[iCompteurl=0;

/* Tant qu’un caractére est saipi =/
while((iCaractere=getchar()) i= EOF)
/* Bil a’apgit d’un espace on d’un retour chariot cu d’une tabulation */

if(iCaractere==’ 7 || iCaracters==7\n’ || iCaractere==7\t?)
/* Incrémentation du nombre d’espaces */
iNbEspaceg++;

/% 8'il ne s’agit pas d’un espace mais d’un chiffre x/

else if (iCaracterse>=’0’ & iCaractere<=’8?)
/= Incrémentation de la case correspondant au chiffre rencontzré #*/
iNbChiffres{iCeractere-'0°]++;

/#* 5i le caractére n’'est ni un espace ni un chiffre */
else
/% Incrémentation Ges autres caractéres =/
iNbAutres+t;

/% Affichage du tableau comptant le nombre de chiffres rencontrés #*/
printf("\nChiffres : ");

for (iCompteur=0; iCompteur<1i0;iComptenr++)
printf("4d ",iNbChiffres[iCompteur]);
printf ("Espacements : %d Autres : Yd\n",iNbEspaces, iNbAutres);
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EXERCICE 23
#include<stdic.h>

/% Fonction de lecture d’une chaine

/* Paramétres d'entrée : char* cChaine : chaine & lire

/* Paramétres de sortie : rien

void lecture(char* cCheine)

{ /* Saisi d’une chaine sans blanc au clavier =/
printf(nom :"); scanf{'%s",cChaine};

¥

/* Fonction de comparaison de chaines
/#* Paramétres dlentree : char* cChaine : chaine & lire

/* Paramétres de sortie : 1 (8i ls suite m’est pas finie {mot fin entre) ou 0
int comparaison(char* cChaine) ‘
£

/% Déclaration d’une variable statigue ®/

/# Une variable statique a une durde de vie égale & celle du programme */
/#* A chague nouveau passage dans la procédure comparaison, istaticTotal */
/* reprendra ia valeur gu’elle avait lors du dernier passage dans la */
/% fonction. Cette variable n’est pas uwtilisable dans le main. */
static int istaticTotal;

/% 8i la chaine eat is mot fin =/

if { (strcmp(cChaine, "fin") y==0)

{ /* Affichage du total */
printf{*Total de noms de plus de dix caractéres = %d\n",istaticTotal);
/* Bortie de la fonction */
return O;

¥

/* Si la chefne contient plus de dix catractéres %/
if (strien(cChaine}>10)
/% Incrémentation de total %/
istaticTotal ++;
/* Sortie de la fonction */
return 1;

e

7 o e o o e o o e o s e oo o e o o o e e o o R o e e o e O A sk e e b o
/% Programme principal %/
e o s o e ek o o o o B - * sekakok sk i /

void main()
{ /% Déclaration d’ur tablean de caractéres ¥/
char cChaine[20];
/% Boucler =/
do { lecture(cChaine); /* Lire la chaine %/
¥ /+ Tant que comparaison retourne 1 */
while{comparaison{cChaine}}

o I”

*/

*/’I
=/
x/



Langage C : énoncé et corrige des exercices

EXERCICE 24

#include<stdic.h>

#include <stdlib.h>

/* Fonction de menu

/* Paramétres d'entrée : aucun

/% Paramétres de sortie : char le caractére saisi par l'utilisateur

/¥ ' (son choix dans le menu)
char menu() '
{
/* Affichape du menn =/
printf("\nl-——— > Saisie\n");
printf("2----- > Affichage\n');
printf ("3---=- > Nombre de mots\n");
printf(Mdeeea- > Inversion\n");
printf{"0-~-~- > Sortie\n");

/* Dn retourne et on affiche le choix de 1’utilisateur =/
return(getchar());

/* Fonction de saisie d’une chaine

/* Paramétres d’entrée : aucun

/% Paramétrese de sortie : char* : la chafne saisie

char* saieir()

{ /# Déclaration d’un tableau de caractéres et d’une chaine %/
char cTableaulB80];
char* cChaine = NULL,;

/% Saisie de la chaine %/

printf ("\nchaine :");

gets{cTablean);

/= Allocation mémoire de la chaine cChaine & la taille du tableau */
cChaine = (char*)malloc(strlen(cTableau) + 1);

/* Copie du contenu du tableau dans la chaine */
strcpy(cChaine,cTablean) ;

/% Dn retourne le chaine #/

return cChaine;

/* Fonction d’affichage d’une chaine
/% Paramétres d’entrée ; cher cTableaul] ; chaine & afficher
/* Paramétres de sortie : rien
void efficher(char cTableau[])
{ /* Affichage */
puts("\n");
puts(cTablean);

¥

*/
*/
</
-

*/
*/
=/

*/
*/
*/
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/* Fonction qui inverse une chaine ' #/
/* Paramétres d’entrée : char* cChaine: cheine & inverser */
/* Paramétres de sortie : rienm *f

void inverser(char* cChaine)

{ /» Déclaration de deux compteurs x/
int iCompteurl,iCempteunr?;
/* Declaration d'un caractére tampon */
char cCaractere;

/% Pour iCompteuril allant du début & ia fin de la premisre moitié */
/* de la chaine : */
/* On va échanger les caractéraes du début avec ceux de la fin en */
/= partant ge chague bout de la chaine et en remontant vers le miliem =/
/% iCompteur? = longueur de la chaine pour éviter de la calculer */
/* & chague passage de boucle {un seul appel & la fonctiom strlen) x/

for(iCompteuri=0, ilompteur2=strlen(cChaine) ;iComptenri<iCompteur2/2;iCompteuri++)
{ /* On enregistre le caractére situé & 1°index iCompteurl =/
claractere = cChaine [iCDmpteurl] ;
/% 0o modifie la valeur de ce caractére dams la chaine par celui sitné */
/% & 1’autre extrémité de la chaine mais au méme niveau gue iCompteurl =/
cChainefiCompteurl] = cChaine[iCompteur2-iCompteuri-1];

/% Et on remplace le caractére situd & ia fin par celni qui &tait a */
/#* iCompteurl et enregistré dans cCaractere */
cChaine[iCompteur2-iCompteuri-~1] = cCaractere;
}
+
/* Fonction qui compte les mots d’une chafine */
/* Paramédtres d’entrée : char* cTablean : chaine & traiter ®/
/* Paramétres de sortie : int : nombre de mots de la chaine x/

int mots(cher *cTablean)

{ /% Déclaration de deux compteurs */
int iCompteurl,iCompteur2;
/* Déclaration et imitialisation d’un compteur de mots */
int iNbMots = 0;

/* Pour iCompteurl allant du début a la fin de la chaine %/
for(iCompteuri=0,iCompteur2=strlen(cTableau);iCompteur1<iCompteur?; iCompteuri++)
/% 31 on & un espace suivi d’un espace ou du caractére de fin de chainex/

if{{cTableau[iCompteuri+i]l==* ?||{cTableau[iCompteur] + 1] ==’\0’)&&cTablBau[iCDmptwﬂ = 13
/* Alors on incrémente le mombre de mots */
iNbMote++;

/% On retourne le nombre de mots =/
return iNbMots:

¥
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et ke s ok ek e o e ok ok e o ke e oo o s e o sk s ko ok ko sk ko A s MR o
/* Programme principal */

! + e e e ke o ok sk sk sk o ok K e o o 3K e de i e o e ok o e ek ook

* void main{)

{ /% Déclaration d’un caractére pour enregistrer le choix de 1’utilisateur =/
char cChoix;
/% Déclaration et initialisation d’une chaine */
char+ cChaine="";

/* Tant que le choix n’est pas Sortie =/
while((cChoix=menu()) !=107)
{ /% Baisi du retour chariot tape par 1’utilisateur aprés le menu %/
getcnar();
/* Dn teste ie choix de l’utilisateur =/
ewitch{cChoix)
{
cass '1?:cChaine=gaisir() ;break;
cage '2?:afficher(cChaine);break;
cagse '37:printf ("\nNombre de mots = Yd\n",mots(cChaine));break;
case '4£':inverser(cChaine);break;
default: printf("Choix erroné\n");

} /% Fin du switch*/

priotf ("\nFrappez une touche pour revenir au menu "); getchar();
} /% Fin du while =/
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EXERCICE 28
#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>

/= Fonction de lecture d’un tablean de chaines de caractéres *®/
/% Paramétres d'entrée : char x*cTableau[] : tableau de chaines de caractéres */
/% int iNbMax : nombre de chaines mayimum du tableau */

/* Paramétres de sortie : int : nombre de chaines lues et insérées dans le tablear */
int lecture(char* cTableau(],int iNbMax)
{ /# Déclaration de trois compteurs : un pour lies chaines lues, */

/* deux pour les index dn tablean =/

int iNbChaines=0,iIndex,iPositionChaine;

/# Déclaration d’une chaine & saisir */
char cChaine[807;

/% Tant qu’il ¥ 2 moins de iNbMax chaines lues et que le mot fin n’a pas &té saisi %/
while(iNtChaines<iNbMax && strcmp(gets(cChaine),"fin"})
{
/% Dn recherche la position de la chaine saisie dans le tablean en comparant */
/#* la chaine ssisie et celles contennes dans le tableau =/
for{iPositionChaine=0; (iPositionChaine<ilbChaines)
&k (strcmp(cTableauIiPasitionGhainej, cChaine)<0)); iPusitnChaine++)
/% On ne fait Tien dans le corpe de la boucle */

L]

/* [m décale les chbaines présentes dans le tableau (en partant de la fin du tablean */
/* pour y insérer la nouvelle chaine & la position iPositionChaine, trouvée précédemment¥
for{ilndex=iNbChaines;iIndex>iPositionChaine;iIndex~--)

/= On déplace 1’&lément courant d’un cran */

¢TableauliIndex] = cTableau[iIndex-1];

/# Allocation mémoire de la place pour insérer laz nouvelle chaine dans le tableau %/
cTableau[ilndex] = (char*)malloc(strlen(cChaine)+1);

/* copie de la chaine dans le tablsau */

strcpy(cTableau[ilndex] ,cChaine) ;

/* Incrémeptation du compteur de chaines */
iNbChaines++;

} /* Fin du while */

/* On retourne le nombre de chaines saisies */
returs iNbChaines;

.
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/* Fonction d’affichage d’un nombre fixe de chaines contennes dans un tablean */
/* Parametree d’entrée : char# cTablean[] : tableau de chaines de caractéres =/
/% int i¥bMax : nombre de chaines maximum & afficher */
/* Paramétres de sortie : rien */

void ecriture(char ®cTableaul],int i¥bMax)
- { /% Déclaration d’un Compteur */
int iCompteur;

/* Pour tous les &léments du tableau */

for(iCompteur=0;iCompteur<iNbMaz;ifompteur++)
/% Affichage de la chaine */
puts{cTableau{iCompteurl);

/s s o o ko o ok o ok SR B koK K o K 2 oK K R R A N o ol AR Ak ok
/% Programme principal */
7 et s o ko o ok o o R o oS ; . o R R ok

void mein()

{ /* Déclaration d’un tableau de 20 chaines, et d’un compteur */
thar* cTableaul20];
int iNbChaineelues;

/* Lecture des chaines =/
iNbChainesLues=lecture{cTableau,20);
/= Affichage %/

printf (*\n"};

ecriture(cTableau, iNbChaineslues) ;

¥

Pour la question 2, il suffit d’insérer l'instruction ecriture(cTablenn.i NbChaines) dans la fonction
lecture, avant de retourner a 'itération.
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EXERCICE 28 -

. #include "stdio.h"
/ ol e i e o e e t*t#m*#**#u*i'K****t*tmktt*w*xw*x***xmk*t*mk*#n***mg*x#f
/% programme principal */
[ * Lecture et impression du contenu d’un fichier =/
/*® d’enregistrements de commandes w/
s s s o e e oo o 3 ok e e ek o e o o o o o A B o oo sk koo i o o ek ok

void main()

{
/* Déclaration du fichier de données*/
FILE* FCommandes;

/* Déclaration des champs de la commande */
char cNom[80];

char chrticlelB0];

int iNombre,iPrix;

/* Duverture du fichier */
FCommandes = fopen("Td2_exoll.data","r");

/* 8i ie fichier ne peut pas s’ouvrir en lecture */
if (FCommandes == NULL)
/* hffichage d’un message d’erreur */
printf ("Impossible d’ouvrir le fichier Td2_exoll.data\n");

/* 8i Le fichier peut s'cuvrir en lecture */
else

{

/* Tant qu’on est pas & la fin du fichier, on lit les enregistrements */

while(fscanf (FCommandes,"%s Y%s %d %d",clom,cArticle,&iNombre,kifrix) != EOF)

/= Affichage du comtenu du fichier »/
printf (Ve Us %d\n",cNom,cArticle, iNombre * iPrix);

/# Fermeture du fichier#/
fclose (FCommandas) ;

¥ /% Fin du else®/
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EXERCICE 30

#include <stdio.h>

/**n*********a**xmmt*********mtx**#***x*g*tn***##*m**n##*w#**ma*mm#**x*t**xnf

[+ programme principal */
/¥ Lecture et impressian du comtenu d’un fichier */
/% d’enregistrements de commapdes */
Ve : g 1'aide d’une structure */
/t**t**t**x**Si#t************t*##t**t**x**u**********:x**t#**;' e e e #**/

void main()
{ /% Déclaration du fichier de donnéesx/
FILEx FCommandes;

/* Définition d’une structure de commande */
gtruct commande
{ char cKom[B0];

char chArticle(80];

int iNombre,iPrix;

+

/* Dédclaration d'une constante nombre de commande max */
const int ANE_COM = 100;

/* Déclaration d'un tableaun de commandes */
struct commande tab_com[iNE_COM];~

/#* Déclaration d’un index pour le tablean =/
int iIndex;

/% Déclaration d’un index pour le dernier &lément velide dans le tableau %/
/* aprés remplissage */
int iDermiere;

/% §i le fichier ne peut pas s’ouvrir en lecture */
if ((FCommandes = fopen("T@2_exoll.data","r")) == NULL)
/* Affichage d’un message d’erreur */
printf ("Impossible d’ouvrir le fichier Td2_exoll.data\n");
/#* 8i le fichier pesut s’ouvrir en lecture */
else

i

/% Boucle de lecture des commandes  */

/% Initialisation de 1’index =/
ilIndex = 0;
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/% tant que 1’index est inférieur au nombre max ds commandes et =/
f* gu'on est pas & la fin du fichier, on 1lit les emregistrements %/
while(iIndex < iNB_CDM && fscanf (FCommandes,"¥s %e %d %d",
tab_com{iIndex] .cNom,
tab_com{iIndex] .cArticle,
&tab_com[iIndex] . iNombre,
&tab_com[ilndex] .iPrix) != EOF)

/% Incrémentation de 1'index =/
iIndex+—;

/% Bril vy & plus de 100 commandes %/
if (iIndex »= iNB_COM)
printf ("le tablean tab_com sest sous-dimentionné\n");

/* 511 y & moins de 100 commandes */
else

"

/* Imprescion des commandes mémorisées %/

/% Initielisation de 1’index de la derniére sommande %/
iDerniere = ilndex - 1;

/#* Pour toutes les Commandes #/
for (iIndex = 0; iilndex <= iDermiere; ilndex++)
/* Affichage des commandes */ '
printf("¥s %= ¥d %d\n", tab_comliIndex].cliom, tab_com{iIndex].chrticle,
tab_com{iIndex) .iNombre, tab_com[ilndex].iPriz);

/* Fermeture du fichier %/
frlose(FCommandes) ;
} .
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EXERCICE 31
#includs <stdio.b>
#include <stdlib.h>

/*s* e R 3 I R o 3 o e o ke kO 0 ke K S R R o R R K 3 R ok 3 O N e R R R R

/= programme principal */
/* Lecture et impression du contenu d’ur fichier */
/x d’enregistrements de commandes */
Ve a l'aide d’une liste chainge w/

3 ek a6k RS 9 o o R R K 5 o o o
void main(}

/* Déclaratiopn du fichier de donndes*/

FILEx FCommandes;

/#* D&finition d’une structure de commande */
struct commande
{ char cNom[80];
char cArticle[BC};
int iNombre,iPrix;
/% Pointeur sur l'élément suivant de la liste chainée */
struct commande *gulv;

I

/# Déclaration et initialisation de la liste de commandes */

struct commande *1_comr = NULL;

/* Déclaration de pointeur sur la commande courante et la commande précédente */
struct commande =*prec,*cour;

/#* Déclaration de la valeur de retour du scanf */

int iVal _ret;

/% [Quverture du fichier */
FCommandes = fopen("Td2_exoll.data","r");
/% 81 le fichier ne peut pas s’ouvrir en lecture %/
if (FCommandes == NULL) '
/% Affichage d'un message d’errsur =/
printf ("Impossible d’ouvrir le fichier Td2_exoll.data\n"};
/% 81 le fichier peut s’ouvrir en lecture */
else

{

/* Création de la liste chainée de commandes */

/* Boucler tant gu’il y a des lignes dans le fichier %/
do
%

/% Allocatior mémoire du pointeur sur la commande courante */
cour = (struct commande*)ma_loc(sizeof (struct commande));
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/* Lecture de la ligne de commande =/
iVal_ret = fscanf (FCommandes,"%e %s ¥%d %d",
cour -> cNom,
cour -> chdrticle,
&{cour -> iNeombre),
k(cour -> iPriz));

/* 8i on est 4 la fin du fichier =/

if (iVal_ret == EDF)

{ /* Libératiocn de la mémoire occupée par le pointeur sur la commande %/
/% courante */

free(cour);

/# 51 la liste est non vide, alers le suivant de 1’elément précédent */
/% est nul 4 */
if{l_com != NULL) prec -> suiv = NULL;

} /% Fin du if (iVel_ret == EOF)

/% Bi on est pas & la fin du fichier %/

else

{ /*5i lm lieste est vide, a2lors la liete contient la commande courante */
if (1_com == NULL) 1l_com = cour;
/* 81 la ligte est non vide, le suivant de 1l’&lament précédent est */
/* 17&lément coutant *®/
else prec -> suiv = cour;
/* L?&lément précédent devient 1’élément courant */
Tec = cour;

} /% Fin dp else de if (iVal_ret == EQF) »/

I
while (iVal_ret != EOF); /% Tant qu’on est pas & la fin du fichier =/

/* Parcours de la liste avec impression ¥/
/% 8i la liste est vide #*/
if (1_com == NULL)

printf("La liste de commandes est vide\n");
/% 51 la liste est non vide =/
else

{

/% Pour tous les éléments de la liste */
for (cour = 1_com; cour != NULL; cour = cour -> suiv)
/% Affichage de 1’&lément courant */
printf("%s %e %4 Yd\n",
cour -> cNom,cour -> chArticle,cour -> iNombre,cour -» iPrix);

/#* Fermeture dt fichier  */
fclose(FCommandes) ;

¥
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EXERCICE 32

#inclode <stdio.h>
#include <stdlib.h>

/* Type commun a toutes les procédures =/
/% Dafinition d’une structure de commande */
struct commande
{ char cNom[80];
char cArticle(B0];
int iNombre,iPrix;
/* Pointeur sur 1’glément suivant de la liste chainée x/
struct commande *suiv;

&
/* Fonction qui imprime une structure commande */
/* Paramétres d’entrée : struct commande *com : une commande x/
/% Paramétres de sortie : rien i ®/

void print_com(struct commande *com}
I

5

printf ("Ys %s %d %d\n",
com -> cNom,com -> chArticle,com -> iNombre,com -> iPriz);

}
/* Fonction gqui recherche la commande pour laguelie le prodnit ®/
/* nombre x prix est le maximum */

/% Paramétres d’entrée : struct commande *1_com : la liste des commandes  x/
/% Paramétres de sortie : struct commande *: un pointeur vers lz structure */

[ commande recherchée ou NULL si 1_com est vide ®/
struct commande *ma¥x_cow(struct commande * 1_com)
{
/= Déclaration d’un pointeur sur la commande pour laguelle le produit */
/% nombre * prix est le mavimum maximum L

struct commande *pmax;

/= Déclaration é’un pointeur sur la commande courante x/
struct commande *cour;

/% Déclaration des valeur maximum et courante %/

int iVmax,iVcour;

/% 81 1z liste est vide %/
if (l_com == NULL) .

/% On sort de la fonction et on retourne NULL =/
return(NULL) ; :



Langage C : énoncé et corrigé des exercices

/% 8i la liste est non vide */ i .

else

{ /* Le pointeur sur la commande max est initialisé & la iére commande */
pomax = 1_com;
/= Initiatisation de ia valeur max */
iVmex = (pmax -> iNombre) * (pmax ~> iPrix);

/* Pour tontes les commandes %/
for {cour = 1_com ~> suiv; cour != NULL; cour = cour ->suiv)
{ /# Initialisation de la valeur courante %/
iVecour = (cour ~> iNombre) * (cour -> iPrix);
/% 8i la valeur courante est sopérieure & la valenr max %/
if (iVecour > iVmax)
{ /* Le max est modifié */
iVmax = iVcour;
pmax = Counr;
} /* Fin du if (iVcour » iVmax)=/
}/* Fin du for =/

/% On retourne 1’élément maximum =/

return(pmax);
} /% Fin de elsex/
/%% o ok ok A o SR B SRR st o ok o o ok s sk ook ok oo ko ek ok o o ks ok e el sk sk ke /
/% programme principal */
I " . " rp—— R e S SR S S 5 5 S o S S S 9O S MK S M s KoK o

void main()
{
/% Déclaration du fichier de donnéesw/
FILE* FCommandes;
/% Déclaration et initialisation de la liste de commandes */
struct commande *]1_com = NULL:
/* Déclaration de pointeurs sur la commande courante et la commande précédente =/
Btruct commande *prec,%cour;
/#* Déclaration de la valeur de retour du scanf */
int iVal_ret;

/* Duverture du fichier =/
FCommandes = fopen("Td2_excil.data",''r");
/* 81 le fichier ne peut pas s’ouvrir em lecture */
if (FCommandes == NULL)
/% Affichege d’un message d’'erreur */
printf("Izpossible d’ouvrir le fichier Td2_exoll.data\n");
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/% 8i le fichier peut s'ouvrir en lecture */
else
{ /* Création de la liste chafnée de commandes */

/% Boucler tant qu’il y & des lignes dane le fichier %/

do
{ /* Allocatior mémoire du pointeur sur la commande courante */
cour = (struct commande*)malloc(sizeof (struct commande));

/% Lecture de la ligne de commande */
iVal_ret = fscanf(FCommandes,"%s %s %d %d",
cour ~» chlom,
cour -» chArticle,
k(cour ~> illombre),
E(cour -> iPrizd);

/% Si on est & la fin du fichier %/

if (iVal_ret == EOF)

{
/* Libération de la mémoire occupée par le pointeur sur la commande */
/* couranta */
free(cour);

/* Bi ia liste est non vide, alors le suivant de 1’8lément précédent */
/* est nul x/
if(l.com i= NULL) prec -> suiv = NULL;

} /* Fin dv if (iVai_ret == EOF)

/* 51 on est pas & la fir du fichier */
elee '

{
/* 851 la liste est vide, alors la liste contient la commande courante*f.
if (1_com == NULL) 1_com = cour;

/* 81 la liste est mon vide, le suivant de l1’&lément précédent est */
/% 1l!élément courant =/
else prec -> suiv = cour;

f* LYglément précédent devient 1’'élément courant */

prec = cour;
} /% Fin du else de if (iVal_ret == EOF) */

3
g

/# Tant qu'on est pas & la fin du fichier */
while (iVal_ret != EOF):

/% Parcours de la liste avec impression =/
/% 81 la liste est vide »/

if (1l_com == NULL)
printf("La liste de commandes est vide\n");
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/% 8i la liste est non vide %/
else
i
/% Pour tous les &léments de la liste =/
for (cour = 1_com; cour != NULL,; cour = cour -» sgiv)
/* Affichage de 1’&lément courant */
print_com{cour);

/* Recherche et impressiocn de la commande maximum  */
printf("La commande maximuc est :\a"};
print_com(max_com(i_com));

}
/% Fermeture du fichier */
fclose(FCommandes) |
}
}
EXERCICE 33

#inclnde<stdio.h>
#include<stdlib.h>

/* Déclaration d'un type &lément de liste chainée =*/
typedef struct lis

{

/# Valeur de 1’&lément */

int iValeur;

/% Pointeur sur 1’&lément suivant */

struct 1is® suivant;

} =element;

/* Daclaration d’un type liste chainée =/
typedef struct t

1
/% pointeurs sur le premier &lément de la liste, sur le dernier */
/# et sur 17&lément courant */

elsment prem,der,cour;
T xliste;

/* Fonction de création d’une liste */
/#* Paraméires d’entrée : Aucun */
/% Paramétre de sortie ;| une liste x/
iiste creer_liste()
{:
/= Déclaration d'une liste locale =/
liste Liste_ Entier;

/% Allocation mémoire de la liste =/
Liste_Entier = (liste)malloc{sizeof(struct t));
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et

e
/*
/%
f*
=
/*

/* Allocation mémoire des pointeurs prem, der; et cour de la liste */
/% mu départ, la liste est vide, les pointeurs me pointent sur rien. */
/% Ceci est une allecatien multiple */

Liste_Entier-»prem=Liste_Entier->dar=Liste_ Entier->cour = NULL;

/* La liste est retournée %/
return Liste_Entier;

Fonction d’insertion aprés la position courante d’un é&lément */
dans une liste x/
Paramétres d’entrée : : W/
liste Liste_Entier : liste ol a lien 1’insertion  */
int iVal : wvaleur cde l’&lément */
Paramétre de sortie : rien « */

void inserer _apres(liste Liste_Entier,int iVal)

{

/% Element & insérer =/
element Element_Liste = NULL;

/* Allocation mémoire de 1°&lément */
Element_Liste = {element)malloc(sizeof(struct lis});

/% Initialisation de la valeur de & =/
Element_Liste->iValeur = iVal;

/* B*il n’y a pas d’élement dans la liste #/

if {Liste_Entier->prem == NULL)

{ /* prem, der et cour pointent sur e */
Liste_Entier->prem=Liste_Entier->der=Liste_Entier->cour = Element_Liste;

/* Il 0’y a pas d’élément suivant =/
Element_Liste-»suivant = NULL;

et

/* Fin de $5%il n’y & pas d’élément dans la liste =/

/% 81 la liste est non vide */
alse

/% 8i 1'élément courant n’est pas le dernier */
if(Liste_Entier->cour!=Liste_Entier->der)
I

-

/* Element_Liste pointe sur 1'élément suivant de 1’&lément coursnt */
Element_Liste->suivant = Liste_Fntier->cour->suivant;

/* Le suivant de 1l’&lément courant est e */
Liste_Entier->cour->suivant = Element_Liste;

/* L!'&lément courant est Element_Liste %/
Liste_Entier->cour = Element_Liste;
} /# Fin de Si 1’2lément courant n’est pas le dernier #/
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/% Si 1’élément courant est le dernier élément */

elee

{ /* Element_Liste n’a pas de suivant */
Element_Liste->suivant = NULL;

/% L’glément suivant de 1’&iément courant est Element Liste */
Liste_Entier->cour-rsuivant = Element_Liste;

/% Element_lListe est l7@lément courant et le dernier élément */
Liste Entier->cour = Liste Entier->der = Element_Liste;
} /*= Fin de 31 1'&lément courant est le dernier élément */

¥

o o M e o o o o K N ok K o ok ke s ok KR o - 3 o oo ok A AR/
/* Programme principal ®/
ke ek ks o s o ok o R R o o5 SR ok o s o o oK ke s R R o M e sk p Wk e
void main()
{ /= Déclaration d’une liste */

liste 1;

/* Déclaratior d’un compteur %/

int iCompteur;

/% Création de la liste %/
1l = creer liste();

/* Pour ies entiers de 1 & B %/

for (iCompteur=1; iCompteur<=5; iCompteur++)

{ /* Ajout de l'entier dans la liste */
inserer_apres(l,iComptenr);
/* Affichage de 1’&lément courant »/
printf ("Courant = %d\zn",l->cour->iValeur):

¥

/% hffichage de la liiste =/

/#* On positionne le pointeur courant sur le premier &lément */
l->cour = l->prem;

printf ("Liste dans sa totalité :");

/* Tant qu’on est pas au dernier &lément */
while(l->couri=l->der)
{ /* Affichage de la valeur de 1’élément courant =/
printf("%d ",l->cour->iValeur);
/* On passe au suivant #/
l->cour = l->cour->suivant;

}

/* Ahffichage du dernier &lément =/
printf("%d ",l->cour->iValeur);
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EXERCICE 42

Structure pile et opérations élémentaires en C
#include<stdio.h>’

/* Définition d’une structure de pile =/
typedef struct pi
{ /* valeur du sommet de la pilex/

int iValeur;

/* queue de la pile */

truct pl =*prec;

} = pile;
/* Fonction de créatiom de pile */
/% Paramétres d'entrée ; Aucun */

/* Paramétres de sortie : La pile créée %/
pile creer_pile()

{

/% On retourne un pointeur nul =/

return NULL;

¥

/* Fonction de test pour saveir si la pile est vide

/% Paramétres d’entrée : pile p : ume piie

/* Paramétres de sortie : un entier (0 si la pile est vide, >0 sinomn)
int vide(pile p)

{
/% On Tetourne la valeur du test p est NULL */
/% 8i p est NULL alers le test (p==NULL) sera différeant de 0 =/
/# 8i p est non NULL alors le test (p==NULL) sera é&gal & 0 */
return (p==NULL);
1

/* Fonction qui retourne le sommet de la pile %/
/% Paramétres d'entrée : pile p : une pile x/
/% Paramétres de sortie : le sommet de la pile */
int sommet(pile p)
{ /% 81 p est non vide =%/
if(p)
/% {n retourne la valeur du sommet */
return p->iValeur;
/% 8i p eet vide on retourne la derniére valeur négative =/
/* possible pour un erntier codé sur 2 octets %/
else return -32768;

=/
./
v/
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‘ pp = creer{}; empiler{pp,1} sl on avait ia procedurs empiler{plie p, int v);
gt e La p va prendre la valeur de ['argument d'appel ]
3 13
‘ Z B My Copie des arguments &'appe!
|
1 € 3FTA Apres l'allocation de la plle &
{ } et finftialisation de ls valeur de son sommet, %
i
I p=e == p p pointe bien sur e, mais pp reste inchangee.
pp = creer(); empiler{&pp.1) de |a procedure empiler{pite *p, int v); ‘
7 opp
p E pp p prend ladresse de pp
e—=[1.7 Aprea l'ellocation de fa pile €
i Pl st lnitiaiisation de la valeur ge son sommet,
/ g-»prec = "0 = pp = NULL
/
1 ee p=e

_ Lorsgue ['on sort de ja procedurs, p et v disparaissent ;
i st op pointe bien surls bon alement. H

F1G. 2 - Empilement d’une valeur dans une pile implémentée en liste chainée.

Fonction empiler

/* Fonction gui empile ume valeur sur la pile */
/* Paramétres d’entrée ; : */
/% pile *p : un pointeur sur la pile qui va &tre modifiée =/
/% int iVal : la valeur & empiler =/
/* Paramétres de sortie : rien */

void empiler(pilex p,int iVal)
{ /= Déclaration d’une pile locale & la fonction */
pile e;

/% Allocation mémoire de la pile locale %/
e = (pile)malloc(sizeof (struct pil);

/% Initialisation de la valeur de la pile locale %/
s->iValeur = iVal;

/= Ajout de la pile p 4 ls gueue de e */
e->prec = *p;

/= Mise a jour de la pile, p pointe sur le nouveau sommet de la pile */
¥p = g;

3

Pour les explications de la fonction empiler, voir figure 2.
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Fonction désempiler

/* Fonction qui desempile la pile *
/% Paramétres d'entrée : w/
/= pile* p : un pointeur sur la pile qui va &tre modifiée =/
/= Paramétres de sortie : rien =/

void desempiler(pile* p)
{ /* Déclaration d’une pile locale */
pile g;

/* Si la pile pointée par p est non vide x/
1if (xp)
{ /* g est la pile pointée par p =/

q = *P;

/% la pile pointée par p devient la queue de la pile =/
*p = {*p)->prec;

/* Le mémoire occupée par q est libérée =/
free(qg);

Affichage récursif d'une pile L’affichage d'une pile peut se {aire de maniére récursive {voir
figure 3). Une fonction récursive est une fonetion qui s'appelle depuis sor propre corps.
On remonte les appels en effectuant les actions &crites apres los appels de récursivité.

/* Fonction qui affiche la pile de maniére récursive */
/% Paramétres d’entrée : pile p : la pile a afficher */
/* On ne transmet pas 1’adresee de la pile, car elle ne */
/% va pas étre modifiée %/
/% Paramétres de sortie : rien */

void afficher_recursive(pile p)
{ /* Valeur du sommet de la pile & afficher */
int iVal;

/% 8i 1z pile est nom vwide */

if(p)

{ /% iVal prend la valeur du sommet de la pile %/
iVal = p->iValeur;

/% La pile devient la gueue de p =/
/* la pile passée en paramétree n’est pas modifiée pour autant =/
/% puisque ce n’est pas l’adresse qui est passée en parametres =/
p = p->prec;

/* hppel récursif de la fonction pour le reste de la pile #*/
afficher_recursive(p);

/* Affichage de la valeur du sommet */

printf(*4d ", iVal);
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afficher_recursive{pp) pp — 32 |]
1er niveau de recursivite : p.— @j v=12
s zi T p=p-prec;
mfﬁ{ &n‘??cherr recursive(p)
'i' printf ... —— 2
2eme niveau de recursivite : EV Kl vE4
- P . E Tt p = peprec
- Ei aﬂ?cheri__ recursive(p)
{ printf ~+ 4
3eme niveau de recursivite : 1] vES§
:IL*_U_ T R Ep-epreg
b e _—Sljl afficher_recursive(p) —e— :Zﬂ::ULL
‘ NULL printf.,.~—w= 5

FIG. 3 — Affichage récursif d'une pile implémentée en liste chainée.
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Affichage d*une pile par échange de pointeurs
/% Fonction gui affiche la pile par échange de pointeurs =/

/* Paramdtres d’entrée : */
/* pile p ¢ la pile & afficher w/
/% on ne transmet pas 1l'adresse de  #/
/% la pile, car elle ne va pas 8ire =/
/* modifiée */
/% Paramétres de sortie : rien »*/

void afficher_echange_pointeur(pile p)
{ /* Déclaration de deux piles locales */
pile q,r; '

/* Initialisation de g */
g = NULL;

/¥ Tant que p est non nulle =/
/# On va retourner la pile p */

wnile(p)
{ /# Initialisation de r & 1’&lément précédente le sommet de p */

I = p-»prec;

/* La gueue de p devient g */
p->prec = Qg

/* q devient la pile p modifiée précédemment */
q=Fi

/* p devient la pile r initialisée précédemment*/

P
}
/+ Tant que q est non nulle x/
/* On va afficher les éléments de la pile g %/
while(q)

1 /* Affichage de la valeur du sommet de g */
printf("%d ",g->iValeur);

/* r devient la gueue de la pile g %/
r = g->prac;

/# La guene de q devient p %/
g~>prec = p;

/% le pile p devient q */
IS 93

/% la pile g devient la pile r %/
q=r;

i

et
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Lorsque P'on fait appel & la fonction af ficher _echange_pointeur, I'adresee de la pile n'est pas
madifiée. Seul le contenu de la pile est touché (voir figure 4 page 163).

] ek e ke e ke R K o ok e e sk ek ok sk ok ok kR A
/= Programme principal */
l.rIr ¢ o e ke e o ko o ke ok ok ke o ok o o o ¢ ok e o ke o e e e e o e o ol o o 0 E*******K***#*************K**;
void main()
{ /= Déclaration d'une pile */

pile p;

/* Création de la pile */
p=creer_pile(};

/* Empilement de B, 4 st 18 =/
expiler(&p,B);
afficher_recursive(p);
printf("\n");

empiler{&p,4);
afficher_recursive(p);

printf ("\n");

empiler(&kp,19);
afficher_recursive(p);

printf ("\a");

/* desempilement */
desempiler(&p);
afficher_echange_pointeur(p);
printf ("\n");

desempiler (&p);
afficher_schange_pointeur(p);
printf ("\n"};

desenmpiler (&p);

afficher_echange pointeur(p);
if(vide(p)) printf("Pile vide\n");
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F1G. 4 - Affichage par échange de pointeurs d’une pile implémentée en lisie chainée.
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EXERCICE 43
#include<stdio.h>

/% Définition d’un type file de caractéres/

typedef struct £

{ /= pointeurs sur le début et la fin de lz zone mémoire de la file =/
char* chebut; -
char* cFin;
/* pointeurs sar la t&te et la gueune de la file x/
char* cTete;
char* cllueue;

} wfile;-
/% Fonction de création de file *,/
/* Paramétres d'entrée : A */
/* unsigned uTailleMemoire : longueur de la zone mamoire allounée */
/% ' pour la file L4
{* Paramétres de sortie : la file créée */
file creer(unsigned uTailleMemoire)
{ /* Déclaration d’une file locale */

file T3

/% Allocation mémoire du pointeur sur la file =/

f = (file)malloc(sizeof (struct £3);

/# Allocation mémoire des pointeurs de début et de téte =/

f->cDebut = £->¢Tete = (chars)malloz(uTailleMemoira),

/% Kllocation mémoire des pointeurs de fin et de quene w/

/% On les placent & (n~1) espaces mémoire (de un octet) de la t&te et */

/% du débnt */

f->cFin = f->clueue = f-rcDebut + ulTailleMemeire - 1;

/% On retonrme la file créée */
return f;

et
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/* Fonction de dépizcement d’un espace mémoire d’un pointeur de la file %/
/* Paramétres d’entrée : file ¥ : la file trzitae */
/* char* cPointeur : le pointeur & avancer de 1 */
/% Paramétres de sortie : le pointeur avancé ®/

char* plusun{file f, char¥ cPointeur)

{

i

f*

/#* Si le pointeur est & la mBme adresse */

/#* que la fin de zone mémoire de lz file =/

if{ cPeinteur == f->¢Fin)
/% Dn retourne le début de ia =one mémoire */
return ¥->cDebut;

/% 81 le pointeur n’est pas & la méme adresse que la fin de zone mémoir
else
/* On avance le pointeur d’une case et on le retourne ®/

returr +t+tcPointeur; /» Equivalient & cPointeur++; return cRointeur; */

Remarque si on appelie plusun(f,f->cfueuve), f->cQueue n’est pas modifié

/* puisgue ce n’est pas 1’adresse de f->cllueue qui est passé er paranétre

/= Fonction de tes® permettant de savoir si la file est vide
/* Paramétres d'entrée : file f : la file traitée

/*

Paramétres de sortie : 0 si c¢’est fauw, >0 sinon

int vide(file f)

{

1

/* 0o retourne la valeur du test d’&galité entre 1’emplacement qui suit
/* la gueue de la file et 1l’adresse de la t&te de la file
return (plusun(f,f->cQueue) == f->cTete);

/* Fonction de test permettant de savoir si la file est pleine
/#* Paramétres d’entrée : file f : la file traitée

/* Paramétres de sortie : 0 si ¢’est faux, >0 sinom

int pleine(file £}

{

1
F

/* Dn retonrne la valeunr du test d’égalité entre l’emplacement gui suit
/% la queue de la file +1 et >’adresse de la tdte de la file
return (plusun(f,f->cllueuet+l) == f->cTete);

/* Fonction de lecture de la téte de la file

/% Peramétres d'entrée : file f : la file traitée

/% Paramétres de sortie : la caractére de la téte de file
char lire(file f)

{

/*® 841 la file est non vide
/% NB : wvide retourme { si la file est non vide, i1 faut donc tester si
/% vide(f) est différent de 0
if {lvide(f))
{ /% on retrouve le contenu de la t&te de File =/
return *(f->cTete)};

1

e */

*/
*/

*/
x/
*/

*/
*/

*/
*/
*/

*/

e

=/

=/
*/
*/
*/



Langage C : énoncé et corrigé des exercices

/* Fonction d’affichage d’un message d’erreur =/

/% Paramétres d’entrée : char =cMess @ message & afficher =/

/* Paremétres de sortie : riem =/

void erreur(char* cMess)

{ /* ffichage sur 1’&cran du message */
/#* puts est une fonction prédéfinie du C “printf("is".,.. */
/* mais passe automatiquement a la ligne =/
pute{cHess) ;

1

/* Fonction d’avancement de la t8te d’un espace mémoire %/

/% Paramétres d'entrés : file £ : la file traitée */

/* Paramétres de Bortie : Tien ®/

void avancer(file f)
{ /% 8i la file est vide =/
if (vide(f))
/% Affichage d’un message d’erreur %/
erreur(“file vide!");
/% 8i la file est non vide */
else
/% on déplace la t&te d’une cases mémoire */
f->cTete = plusun(f,f->cTete);

¥
/* Fonction d’ajout d’un &lément dans la file */
/* Paramétres d’entrée : file £ : la file traitée */
/* char cCaractere : 1’élément & ajouter »/
/% Paramétres de sortie : rism w/

void ajouter(file f, char cCaractare)

{ /% 51 la file est pleine %/
if(pleine(f))
/¥ Affichage d’un message d’erreur =/
erreur("File pleine!™);

/* Si la file n’est pas pleine */

eise

{ /* On déplace 1a queue de 1 %/
f->clueue = plusun{f,f->cQueune);

/* on ajoute la caractére a la guene de la file =/
*(f->cQuene) = cCaractere;
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/= Fonction 4’affichage de la file */
/% Paremétres d’entrée : file £ : la file traitee x/
/* Paramétres de sortie : rien */

void efficher(file f)
{ /% Déclaration d’un peinteur sur un caractére =/
cnar* cPointeur;

/* le pointeur local pointe sur la téte de la file %/
cPointeur = f->cTete;

/% 81 la file est vide */
if(vide(£f))

/* on affiche () */
puta("(");

/= si la file est nen vide */

else

{ /* Dn affiche ( */
puts{"(");

/* Boucle infinie */

while(1)

{ /* DOn affiche le caractére pointé par le pointeur local */
putchar (xcPointeunr) ;

/% 51 Pointeur pointe sur la gqueue de la file */
if{cPointeur == f->cllueue)
/¥ on sort de la boucle */

continue;
/* 8i Pointeur ne pointe asur la gueue de la file, */
/* on déplace Pointeur de 1 (pas besoin de eise car on sort de */
/% 1a boucle si le test de if est vrai) x/
cPointeur = plusun(f,cPointeur);

} /* fin du while %/

/* On affiche ) */
puts A W
} /% fin du ei la file est non vide (else) */

}
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/*m*****xx*x*:ﬂm:m " 1 DN N £t d 3t »* x**x*#x*x*#xtuﬁ****#t*#*/
/* Programme principal */
e e o e o o ok s o ook o : i o e sl ke e e 0 e o ok aolof o o ol i o o ks oK e 2 3ok kol o ko ok

void main()
{ /* Déclaration d*une file */
file I;

/* Création d’une file %/
f=creer(4):

/% Lecture de la file %/
printi{"fc\n",lire(f));

/% Avancement dans la file %/
avancer (f);

/* Ajout du caractére A *x/
ajouter(f,’4");
afficher(f);

priotf(*\n");

/¥ Ajout du caractére B %/
ajouter(f,’B?};

~afficher(f);
printf{"\n"J;

/* Ajout du caractére C */
ajouter(f,’C?);
afficher{f):
printf{"\n");

printf ("%c\n*,lire(f));





